
rassó, Nagy- Stzerna-utcza sarkán 

ol á szerkesztő hétköznapokon délelőt 

8Bolonya nester-utoza 825. sz. a. 

A lap szellemi részét illető min- 

z előfizetési pénzek és hirdetések 

p F. utorraktára fölött, I. em. 

9--11 óra között, 

hohnindendélután alálható 

den közlemény, valamint 

bérmentesen de küldendők 
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BRASSO 
postán küldve: 

Egész évre 7 trt, félévreö rt50 kr 
negyedévre 1 frt 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 frank. 

MIREDETÉSEK DÍJA: 
4hasábos gármond-sorhelye 5 kr(1-105e 
helye 50 kr.) Nagyobo és többszöri hird 

téseknél kedvezmény. 
Minden egye hirdetés bélyegdii: 30 k 

Nyilt-térsora 10 kr. 

Hirdetések és nyilt-tór előre fizotond 

Politikai, társadalmi, közgazdászati, közrművelődési és szépirodalmi lap. 
Az E. M. K. E. brassó- s nagy-küküllőmegyei választmányának hivatalos Eözlönye. 

A brassói és erzsébetvarosi kir. törvényszékek s ezekhez tartozó brassói 
ágothai kir. járásbiróságok hivatalos hirdetoje 
fogarasi, hosszufalusi s zernesti, ticső-szentmártoni, erzsébetvárosi hosszuaszói, kőhalmi, medgyesi, nagy-sinki, segesvári s sz 
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Szász és csángó községek. 
Brassómegye legutóbbi törvényhatósági 

közgyülése a megye községeinek jövő évi költ- 
ségelőirányzatait is tárgyalta. 

Egyrészt örvendetes, de másrészt annál 
szomorubb jelenség tünik itt a figyelmes szem- 
lélő elé: a megye szász községei – Brassó vá- 
ros kivételével — egytől egyig többlettel 
zárják le költségvetéseiket, a magyar községek 
egytől-egyig aránylag óriási hiánynyal. 

27 forint és 4416 forint között váltakozik 
a szász községek fölöslege, 1024 frt és 8162 

frt között váltakozik a magyar községek hiánya. 
A szász községeknek van felosztani való 

vagyonuk községi polgárai között; nem ritka- 
ság, hogy föld, erdő lesz így felosztva. A ma- 
gyar községeknek nemcsak hogy felosztani va- 
lójuk nincs, de annyira nem képesek rendes 

jövedelmeikből fedezni saját kiadásaikat, hogy 
27 és 78 százalék között váltakozó községi 
pótadóval terhelik a község adózó pol- 
gárait. 

A mily örvendetes jelenség, hogy a szász 
községek ily rendezett vagyoni viszonyok kö- 
zött élnek, ép oly megdöbbentő az a súlyos 
anyagi helyzet, mely csángó-magyarjainkra 
nehezedik. 

A jómóduságnak természetes következmé- 

nyei a rendezett viszonyok, a haladás minden 

téren. De ennek épen ellenkezője következik a 
szegénységből. 

És valóban látjuk is a virágzó szász köz- 

ségeket megyénkben, gyönyörü iskolái, temp- 
lomaival, társadalmi és községi intézményeivel, 
minden községben olvasókör, könyvtár s majd 

mindegyikben a nép érdekeit képviselő pénz- 

intézetek, csaknem minden községben községi 

orvossal; látjuk a rendes magtárakat, a tűzőr- 

séget, még mielőtt az államkormány azt köte- 
lezővé tette volna; látunk jómódu népet ren- 

dezett viszonyok közt élni. 

Vidombák, Feketehalom, Keresztényfalva, 

Rozsnyó, Hermány és Prázsmár és a többi 

szász községbe csak élvezettel lép az idegen, 
mindenütt jólét tárul eléje. 

s ezzel szemben csángó községeink ? 

Az iskolákat az állam köteles tartani, a 

templomok össze sem hasonlíthatók amazokéi- 

m c 

val; lutheránus s egyetlen református egyhá- 

zaink szegények, adósságokkal terheltek, me- 

lyeket szintén a népnek kell fedezni s ha a 

templom megszorul, nincs miből fedezze szük- 

ségletét, hanem a népre nehezedik ennek a 

terhe is; szóval az egyházak is szegények, me- 

legházi fejlesztést igénylő csemeték; társadalmi 

intézmények alig vannak, négy egymásba épült 

község alig képes egyetlen olvasókört fentar- 
tani, három más községnek és ismét más há- 

rom községnek még annyija sincs; az összes 
tiz magyar falunak egyetlen kis népbankja és 
az is kűzdve a kezdet nehézségeivel; orvosa a 
járási orvoson kívül egyetlen egynek sem, 
magtáraknak, tűzőrségnek nyoma sincs, a nép 
földhözragadt szegény. 

Bácsfalutól Hosszufaluig, Tatrangtól Pür- 
kereczig, Apácza, Krizba, Újfalu csak szánal- 
mat és fájdalmat kelthet a szemlélőben, ki e 
községeket és népét meglátogatja. 

Pedig sem a népen, sem előljáróin, sem 
feljebbvalóin nem mult soha. 

E nép szorgalmas, véres verejtékkel ke- 
resi mindennapi kenyerét és a mellett igény- 
telen. Előljárói lelkiismeretesek, feljebbvalói, 
kezdve a megye fejétől, mind jóakarattól tel- 
vék iránta. 

És mégis ? 
Elszorul a szív a fájdalomtól, ha elgon- 

dolja, hogy az a szegény csángó, kinek földje 
nincs, a ki abból a nyomoruságos faizásból 
kénytelen fentartani életét, daczára szorgalmá- 
nak és feljebbvalói igaz jóindulatának — így 
kénytelen nyomorogni. 

Nem tünik fel e nyomoruság, ha nem áll 
mellette a másik oldalon a bőség. 

A szász tejtestvérünk, egy tejen neveked- 
tünk, - de a csángó: vérünk. Tejtestvérünk 
jóléte ép oly igaz, őszinte örömmel tölti el 
szivünket, a mily fájdalommal látjuk véreink 
tengődését. 

Ha elgondoljuk, hogy annak a szegény 
csángó embernek minden állami adó-forintja 
után 78 kr. községi adót kell fizetnie, ehhez 
jő az útmunka-váltság, a megyei kórház, sze- 

gény-alap és betegsegélyző alap pótadója, az- 
után az egyház nem csekélyebb terhe: való- 
ban bámulunk, hogy az a nép még ennyire 
is van. 

Ilyenkor érezzük, hogy valaminek kellene 
történnie e nép érdekében is; hogy e népnek 
munkát, kenyeret kellene adni, szellemi és 
anyagi állapotán segíteni. 

Arról nem is szólunk, mint vándorol e 
nép a szomszéd Romániába; pedig fájdalmas, 
szomoru kifolyása a nyomornak ez is. 

Ipar kellene ennek a népnek is. Erdeibe 
fürészek, az erdőgazdaság kihasználására; he- 
gyeibe rendszeres mészégetők, kőbányák: a 
sziklák kincseinek kiaknázására; házaiba szö- 
vőszékek: a legtermészetesebb iparuk háziipar- 
szerü, nagyobb mérvü folytatására, egy szövő- 
tanmühely, mely erre oktassa és ebben ki- 
képezze. 

Sok, nagyon sok kellene még e népnek, 
mit itt nem is említettünk, mert hisz nem azt 
akarjuk fejtegetni, hogy ez vagy amaz kellene-e, 
csak érezzük, hogy valamit e nép érdekében 
tenni kell, nem szabad magára hagynunk, mert 
hisz vérünkből való vér, testünkből való test 
és a mily mértékben fejlesztjük és erősítjük 
ezt: ép oly mértékben erősítjük a haza oszlo- 
pait, bástyáit. 

A ki tud módot a segítségre, álljon elő 
vele. Barát vagy ellenség, mindegy, járuljon 
vele a nyilvánosság elé, rendelkezésre állunk. 
Hol népünk java és érdeke kívánja, némuljon 
el a rokon- vagy ellenszenv érzete, az ő java 
mindnyájunk érdeke: hazáé, egyházé, társada- 
lomé. A közös érdekért feledjük a multat, mert 
hisz senki sem kételkedhetik a másiknak be- 
csületes szándékán, az eszközök s utak lehet- 
nek különbözők, de a czél mindegyikünknél 
ugyanaz; s ha voltak és vannak félreértések- 
ből eredő differencziák, tekintsük azokat ki- 
egyenlítetteknek és lelkesítsen mindnyájunkat 
a haza és szebb jövő érdeke. 

Királyunk ő felsége altal a görög király üdvöz- 
lésére küldött Sterneck báró tengernagy kitüntető 
figyelemnek a tárgya a görög királyi udvarnál. Először 
Sternecket fogadta a gö ög király ünnepélyes kihallga- 
táson és csak azután a többi rendkivüli küldötter. 
Családi ebédre is csak Sterneck volt hivatalos. Ha 
ehhez hozzáveszszük azt a rendkivüli tisztelet- és 
hódolatteljes fogadtatást, melyben a görögök Erzsébet 
királynénkat lépten-nyomon részesitik, örömmel kont 
statálhatjuk, hogy monarchiánk iránt Görögországban 
élénk sympathiák élnek és nyilvánulnak. : 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 

A mult árnyai. 
– Novella. -—- 

14) (Folytatás.) 

Elfogultan közeledett Olgához, ki kezet nyujtott 

neki s bemutatá kisérőjének. 

— Csak ma fejezhetem ki nagysádnak legőszin- 

tébb részvétemet fájdalmas csapása felett. Nem akar- 

tam fájdalmában zavarni. 

— Zzárva találta volna ajtómat! — felelé Olga 

hidegen. – Természetesen nem fogadtam el senkit. 

Kisérőnője, kinoztatva a kis fiutól, egy közeli 

ketreczhez menvén, Olga azonnal hozzátette halkan : 

— Nagyon jól tette, hogy eddig nem jött, Fel- 

tünt volna. De most, hogy az első gyászhetek elmul- 

tak, most már szakithatok teljes magányommal. Meny- 

nyire örvendek e viszontlátásnak s hálával adózom a 

sorsnak, hogy bűn s megbánás nélkül találkozhatunk ! 

Ama bucsu és a mai visszontlátás között 

sok fekszik ! - mondá Alfred komolyan. 

— Ez annyit jelent: hogy ön ez alatt másé lett ? 

— kérdé Olga rekedten, merev tekintettel. 

—– Nagysád, ugy látszik, - mondá elfogultan 

akadozva a férfi - nem vett tudomást arról, pedig 

magam czimeztem az értesitést, . . persze . . a taná- 

e 

csos ur nevére .. hogy .. hogy eljegyeztem magam- 
nak Link Elvin kisasszonvyt. 

— Eljegyezte! – Olga oly tompán, az ijedtség 

oly hangján ejtette ki e szót, hogy a férfi elborzadt. 

E perczben ismét hozzájuk lépett a kisérőnő. Olga 

erőt vett magán. 

— Oh, az eljegyzési értesités bizonyára ott he- 

ver férjem iratai között, a melyet még nem volt erőm 

megnézni, - mondá Olga oly gyászos modorral, mely 

csakugyan illett volna a legmélyebb fájdalomhoz. 

— Igy csak ma gratulálhatok önnek teljes szi- 

vemből. 

De az a tekintet, mely e szavakat kisérte, átok- 

nak tetszett Alfred előtt. 

Egy ideig aztán csaknem szótlanul haladt a tár- 
saság egymás mellett. Midőn utközben a pajkos fiu 

ismét félrevonta anyját, Olga egész halkan, de izga- 

tottan mondá: 

– EÉEljegyzési kártyát küldött nekem? Nagyon 

udvarias! És ezzel leróni vélte kötelességét irántam? 
Hogy hónapokon keresztül ostromolta szivemet tekin- 

tetével; hogy boldogtalan szerelemre lobbantá szive- 

met, ezt ön mind elfelejté, mert uj boldogság csalo- 

gatá. Az én csókommal ajkain, megy megkérni egy 

másikat ! 
Alfred ugy érzé magát, mintha leforrázták volna, 

— Nem kegyed küldött-e el engem, esküt véve 

mai számához két félivnyi melléklet van 

tőlem, hogy lemondok kegyedről? - mondá Alfred 
remegve. 

Olga hirtelen felkapta fejét. 

– Nem tudta ön, hogy szabad lettem, mikor 

eljegyzését tartá ? 

— Nem ! 

— Oh, a borzasztó végzet! - mormogta Olga. 

Azután gondosan körültekintve, hogy nem hallgatózik-e 

valaki, folytatá : 

— Vallja meg, hogy ön is balvégzetnek tekinti 

ezt s elkárhozza azt az órát, melyben lekötötte magát 

s hogy most önmaga is óhajtaná szabadságát! 

— Szabadságomat? — Ez szószegés volna, becs- 

telenség! — viszonzá azonnal és erélyesen Alfred. 
Olga reá mereszté szemeit. 

Alfred nagyon meg volt hatva ezen váratlan talál - 

kozás által. E nő előtt bizonyos vádat érzett, mert ő 

inditá arra, hogy feltárja előtte szenvedélyét. Vádolta 

önmagát és hallgatott, egyik perczben a multra, a 

másikban a jövőre, arájára gondolva. 

Olga félremagyarázta e hallgatást. A férfi ko- 

molyságát a megbánás jelének tartotta s ő megvolt 

győződve róla, hogy ismét visszanyerte fölötte hatal- 

mát. A tudat nemcsak megnyugtatá, de előbb még 

haragot lövelő tekintetéből most a diadalérzet sugár- 

zott ki. 
k 

csatolva. 



Megyei ügyek. 
Brassómegye rendes őszi közgyülése. 

Brassómegye törvényhatósági bizottsága f. évi 

október 31-én tartotta gróf Bethlen András főispán 
elnöklete alatt rendes őszi közgyülését. A küldöttség 
élén megjelent főispánt a szép számban összegyült bi- 

zottsági tagok zajos éljenzéssel fogadták. A főispán el- 

foglalván helyét, a gyülést körülbelől következő sza- 

vakkal nyitotta meg. : 
Tisztelt bizottság ! 

Midőn Brassó vármegve rendes őszi közgyülésére 

egybegyűlt bizottsági tagokat ezennel őszintén üdvöz- 

löm, – nem tehetem, hogy ez alkalommal futólagos 

áttekintést ne vessek megyénk közéletére. 
Szívesen és örömmel teszem ezt, t. bizottság; 

mert habár megyénk fejlődése rohamosnak nem mond- 

ható, az minden irányban egészséges és biztos. 

Megyénk fejlődésének és egészséges haladásának 

biztosítása szabályrendeleteink vaskos köteteiben van 

lefektetve; de sokkal fontosabb ennél az életben, köz- 
igazgatásunk rendes voltában fekvő biztositás. 

Már az első lépés megyénk határán, a kitünő 

utak által jó benyomást tesz a szemlélőre; aránylag 
jómódu és rendezett községekbe vezetnek. – A sok 

csapás daczára is virágzó gyárak láthatók, melyek 

közelebbről valószinüleg ismét tekintélyes telepekkel 

fognak gyarapodni; mind oly jelenségek, melyek me- 

gyei életünket kiváló mértékben emelik. Remélem, hogy 

nemsokára a vicinális vasut is létesülvén, szintén nagy 
mértékben fog hozzájárulni különösen közgazdasági 

életünk fejlesztéséhez. 

Örömmel tapasztalom, hogy Brassó város is je- 
lentékeny lépéseket tesz a haladás terén, igyekezve e 
tekintethen, Európa minden nagyobb városát követni: 

átlép a multból a jelenbe. A régi ódon falak lerom- 

boltatnak s tért adnak uj városrészeknek. A városi 
vizvezetéknek kezdeményezett létesitése hygienikus 

szempontból oly fontos, hogy 

erőmből és tehetségemből kedves kötelességemnek fo- 
gom tartani. 

Kétszerte örvendek ezen jelenségeknek, melyek 
megczáfolják az országszerte hangoztatott azon véle- 

ményt, mintha biztos fejlődés és rendes közigazgatás 

csak kinevezett tisztviselőkkel lenne létesithető. Ime, 

t. bizottság, megyénk fejlődése ékesen czáfolja meg 

ezt, igazolván, hogy az autonom közigazgatás által is 

érhetők el szép sikerek, csak lelkiismeretes munkásság 

és erős akarat kell hozzá. 

Midőn ezeket örömmel konstatálom, nem tehe- 

tem, hogy ez alkalommal fájdalmasan ne emlékezzem 

meg hazánk két nagy tekintéljü állam - férfiáról, kor- 

mányunk két kiváló tagjáról, kiknek elhalálozása mél- 

tó fájdalmat keltett országszerte: Trefort Ágoston val- 
lás- és közoktatási és Kemény Gábor báró volt keres- 

kedelmi, később közlekedési miniszterek elhalálozásáról. 

Azon érdemek, melyekkel e két államférfiu nevét szé- 

les e hazában megörökité, nem szorulnak dicséretre : 

de igenis kötelességünk, t. bizottság, e helyen meg- 

emlékezni a haláluk által az országot ért nagy vesz- 

teségről s emléküket jegyzőkönyvileg is megörökitve, 

egyuttal részvétünket is kifejezni. 

Megyebizottságunk is szenvedett veszteséget az 
utóbbi időben Gött János és Tontsch András biz. ta- 
gok elhalálozása által. Utóbbi egyháza kebelében ér- 

Néhány nappal később Etvin kertjök azon pont- 
ján állott, honnan áttekin hette az utczát. Itt szokta 
reggelenként a levélhordót várni, kinek megpillantása- 
kor türelmetlenül dobogott a szive, alig várhatván vő- 
legénye levelének átvételét. Ma is csengetett a levél- 
hordó a kapun, ma is hozott neki levelet. De csalódva 
nézte a czim irását, azután feltörte hevesen s mialatt 
olvasta, arcza égett a felindulástól. 

Az anyának, ki a verandán ült, feltünt, hogy ma 
a leány szemei nem ragyognak ama boldogságtól, 
mely eltölté lényét, valahányszor vőlegénye sorant kapta. 

- Levél Alfredtől? — kérdé azután. 
Elvin kissé elpirult. 

—– lgen! - mondá azután. 
— Mit ir ? 
— Oh, semmi ujat ! 
Azután folytatták mindketten a munkájokat, de 

Elvin láthatóan szórakozott s nyugtalan volt. 
Midőn az óra tizenegyet ütött, 

totta munkáját s felállott. 

—– Ma ismét szegényeimet látogatom meg, kiket 
már annyira elhanyagoltam. Nincs kedvem most a 
munkához. 

Ezzel magára ölté felsőjét s elment. Eleintén a 
nagy út mentén haladt a városka régebbi részei felé. 

Elvin összehaj- 

Majd megállott s körültekintve, vajjon annyja nem ki- 
séri-e, mellékutakon ismét visszaindult a Rajna partja 
felé, a lakásukbtól meglehetős távolban fekvő kis parkba. 

Folytatása következik.) 

azt támogatni minden 

vényesitette leginkább tehetségét s szerzett érdemeket. 

Gött azonban mint idegen származott be az országba, 

de itt assimilálódva, közéletünk minden terén kiváló 
tevékenységet fejtett ki s több irányu érdemeket szer- 

zett. Mint elaggott férfiu is igyekezett erejéhez képest 

a közügyeket szolgálni. Méltó, hogy e két érdemes 

bizottsági tagról ez alkalommal megemlékezzünk. 

Midőn tehát önöket, t. bizottsági tag urak, ezen- 

nel szivélyesen üdvözölném, Brassómegye rendes őszi 

közgyülését ezennel megnyitottnak nyilvánitom. 

Zajos éljenzés követte a főispán ezen szavait, 

melyek után Roll Gyula kir. tanácsos alispán terjesz- 

lette elő féléves jelentését. : 
(Vége következik.) 

Román lapszemle. 
Akár mérget vettünk volna arra, hogy a ,Gaz." 

le fogja hordani azt a szegény román tanitót, a ki a 

Gyertyánffy-alapitvány kamataiból az Emke től 50 frt 

jutalmat fogadott el. Komes György szt.-annai gör. 
kath. tanitó részesül abban a kitüntetésben, hogy a 

„Gaz.* igy ir felőle: , Van-e tudomása az illető egy- 
ház-iskolai hatóságnak ezen román kenyéren tartott 

tanitó ilyetén nem román magaviseletéről? Tudja-e 

a szent-annai nép, hogy az ő tanitója magyar eszköz 
a román érdekek ellen?. Szerencse, hogy nem veti 

utána, hogy: ,„Nem lesz elfeledve", mint a román 

papokról szokta mondani. Ezek közül azonban olyan 

sokan fogadtak el államsegélyt, hogy a ,„Gaz" beleunt 

őket megörökiteni. 

És mi a bűne annak a szegény tanitónak? Az, 
hogy az ,Ellenzék" azt irja felőle, hogy jó hazafi és 

hű tanitó s habár hibás, de mégis magvar levélben 

köszönte meg a kapott segélyt. Az olyan román ta- 

nitó tehát román érdekek ellen magyar érdeket szol- 

gál, a melyikről azt lehet irni vagy mondani, hogy 

jó hazafi, hogy lelkiismeretes tanitó! Aztán a „Gaz. 

mégis kesereg, ha itt-ott sajtópert kap egyik vagy 

másik román lap. Nem gondolja meg, hogy Romániá- 

ban a ki a román nyelv és hazafiság ellen igy nyi- 

latkozik, azt a szerkesztőt a batausok szokták móresre 

tanitani. Ma-holnap nem Romániáról fogjuk ezeket ol- 

vasni, hogy: ,Ca la noi, la niminet, azaz: Sehol ugy, 
mint nálunk. 

De hogyan is merte azt irni az a gör. kath. ta- 

nitó, hogy az állam nyelvét minden román tanitónak 
kell tudnia, hogy tanitványait tanithassa! Asia deu! 

Ugy bizony, Román tanitó meri ezt mondani s ezzel 

keresztűül huzza az ultra nationalisták számitását. Hát 

csak élvezze békével az a tanitó azt az 50 frtot. Nem 

fogja azt sem az iskolai hatóság, sem a szent-annai 

nép a Gaz. kedveért állásából kizavarni. Ezen már 

tul vagyunk. 

Azonban foglalkozzunk magasabb dolgokkal, mint 

egy hazafias érzületű román tanitó személyével. Itt van 

pl. Taaffe osztrák miniszterelnök. Ez már megjárja. 

„Mennyit irták a magyar lapok, hogy Taaffe állása 

meg van ingatva, s ime: nemcsak talán megerősödött, ha- 

nem miniszteriumát is kifejelte. Nem tetszik a magya- 

roknak a Taaffe egyenjogusági programmja, mert tud- 

ják, hogy ha Ausztriában a nemzetiségeket megbékél- 

tethetik, ennek meglesz a hatása a Lajthán innen is. 
A ,Gazeta kegves engedelmével Ungaria ennek s be- 

csületes neve. Akármennyit vaszarkodjanak is a »Gaz.. 

hite szerint a németek és magyarok, a dolgok meg.- 

teendik természetes folyásukat. Nem megy többé egyik- 

nek uralkodása millió jogtalanok számlájára. Elérke- 

zett az ideje, hogy mindenkinek adják meg, a mi az 

övé." Eddig terjed a bölcsesség s nem tovább. Hogy 

mi legyen az, a mit a Gaz.4 magáénak tart, ezt nem 
irja, de biszen ugy is tudjuk. Ismerjük a szebeni 

programmot; hiszen magyar nyelven is megjelent volt 

A „Tribuna" a szerb király válóperéről vezér- 

czikkez s ebbe okvetetlenül belekeveri a magyarokat. 

A Tribunat valami forradalom-félét, detronizátiót 
sejtett Szerbiában s ime milven hamar kiábrándult! 
Ennek is mind azok a magyar lapok az okai. Akár- 
mit tesz Milán király, ez a magyar lapok szerint mind 
szent és végtelen bölcsesség. Hogyan kellett volna te- 
hát a magyar lapoknak is? Sejtetni, hirdetni kellett 
volna a szerbiai ribilliót. 

A aTribuna még most sincs egy véleményen a 

a Milán királyt dicsőitő magyar lapokkal A baj csak 

az, hogy az ő hangja most igen gyenge s ezt csak 

akkor hallgatják meg, midőn valamelyik államügyész- 

nek kedve kerekedik őtet esküdtszék elébe állitani. 

Azonban a jövendő isten kezében van. A jövő fogja 

– ugymond — igazolni, vajjon az a sok dics-ének, 

melyet a magyar lapok Milán király válóperének el- 

dőlése alkalmából hangoztattak, helyén volt-e és nem 

volt e elsielve. 

Kinek kinek kedve szerint! A magyar lapok a 
király mellett, a ,Tribuna" a ribillió sejtelme mellett. 

Bizonyos, hogy sokkal jobb a tárczája, melyben né- 

káikat ismerteté. Vezérezikkei rendesen a feltegel. 

met források utan a volt Erdély földrajz-iróit s mu 

usznak. Innen van, hogy példabeszéddé vált a 
buna panthasiája, a melyhez képest a mindenn, 

zsörtölődő „Gazetat hasonló a vénasszonyhoz, kine 

már semmi sem tetszik e muló világban, mert a 
jó volt, azt a szebeni szkupcsina mind eltemette, 

Czenkalji. 

Tüzrendészeti kormányrendelet.") 
(Vége.) 

25. §. A tűzoltás ezéljából magantutajdonba val 

beavatkozás csak indokolt szükség esetében s akko 

is csak a vezényiő parancsnok rendeletére történhetik 
26. §. Ha a tűz eloltatott, a községi előljáró, , 

hol pedig rendőrség volt jelen, a rendőri tisztviselő , 
jelen volt vezénylő parancsnok, nemkülönben a szük 
séges tanuk és szakértők közreműködésével azonna 
köteles a tűzvész okaira nézve a legbehatóbb kutatás 

eszközölni, a tűzvész okát lehetőleg biztosan kinyo 
mozni s figyelemmel lenni, nem történt-e oly cselek 
mény vagy mulasztás, mely a törvénybe ütközk s kit 

terhel az? Végre a tüűzoltó s mentő intézkedések meg 
feleltek-e rendeltetésüknek ? Ha valaki ellen alapo 

gyanu támad a bünt. törv. által tiltott cselekmény 
vagy mulasztás miatt, a jelentés az illetékes biróság. 

hoz azonnal beadandó. 

A tűz eredetenek megállap itása iránt eszközöl 

vizsgálatról azonnal jegyzőkönyv veendő fel, mely a 

vizsgálatot eszközlők által aláirandó. 

Ezen jegyzőkönyv szigoruan azon minta szerint 
veendő fel, mely az 1870. évi aug. 24-én 3339. B. 

M. sz. a. kelt körrendelettel (lásd Rendeletek Tárát 
361. oldalon), s 1879. évi okt. 22. én 47,281. sz. a 

kelt körrendelettel (lásd a Rend-Tárát 588. oldalon) 
megállapíttatott. Ezen jegyzőkönyv további intézkedés 
végett rögtön a főlöttes hatóság elé terjesztendő. 

27. §. Ezen tűzvizsgálatokról felvett jegyzőköny- 
vek alapján az ugynevezett ártatlansági bizo- 

nyitványok csak az 1882. évi augusztus 14-én 
32,706. és szeptember 17-én 49,925. számok alatt 

kiadott belügyminiszteri körrendeletek értelmében ad- 
hatók ki. (L. Rend. Tára 1123. és 1125. oldal.) 

VI. fejezet. 
Büntető eljárás. 

28. §. A jelen rendelet ellen vétők tekintetében azon 

hatóságok biráskodnak, melyek az 1880. évi augusz- 
tus 17-én 38,547. sz. a. kelt bel- és igazságügymi- 

niszteri rendelettel megalapitvák s ezek azon módon 
járnak el, miként az ott körülirva van. (1880. évi 
Rend. Tára 629. és következő lapjai). 

29. §. A büntetés mérve a kibágásokról szóló 
törvény (1879 : XL) 141. és 142. §-aiban van meg- 

határozva s az ezek alapján kiszabott pénzbüntetések 

az 1887. évi VIII. törvényezikkben megállapitott czé- 
okra forditandók. 

30. §. Jelen rendelet, illetve az ennek alapján 

kiadott szabályrendeletek oly meghagyásai ellen elkö- 
vetett kihágások, melyek a kihágási törvény 141. és 

142. § ai alá nem esnek, 2 frttól 50 frtig terjedhető 
pénzbüntetéssel illettethetnek, s ezek vagy a tűzoltó 

alapra vagy a tűzoltói segély-alapra, esetleg más, sza- 

bályrendeletileg megáliapitandó czélokra fordithatók. 

VII. fejezet. 
Köztörvényhatósági felügyelet. 

31. §. Minden köztörvényhatóság a jelen ren- 

delet vételét követő legközelebbi közgyülésen azt 

tárgyalni s az iránt intézkedni köteles. 

Ezen intézkedés a rendeletnek közhirré tételéből 
és egy — a vidéki viszonyoknak megfelelő — cselek- 

ési progrvammnak megállapitásából áll. 

32. §. A közgyülésnek a közhirré tételre, nem- 

különben a programmnak megállapitására vonatkozó 

határozatai, legkésőbb 14 nappal a közgyülés után, 
külön jelentésben a belügyminiszteriumnak tudomására 
hozandók. 

33. §. Az akként tett intézkedések tényleges 
eredményéről pedig minden törvényhatóság 1888. 

évi deczember 15 ig a belügyminiszteriunmak tüzetes 
jelentést adni tartozik. 

34. §. A törvényhatóság első tisztviselője (alis- 
pán, polgármester), továbbá a főszolgabirák a tűzren- 

dészetet kiválólag gondozni, a felett felügyelni, azt 
folyton nyilvántartani s a mutatkozó szükség szerint 

lehetőleg fejleszteni kötelesek. 

35. §. A belügyminiszterium fentartja magának, 
bhogy a tűzrendészet állapotáról és fejlődéséről a ren- 

des hivatalos uton felül oly külön megbizottnak kikül- 
dé-ével is szerzend alapos tudomást, kik a magyar 
országos tűzoltó-szövetség választmányának ajánlatára, 

vagy magának a választmánynak, vagy a tűzoltó tes- 

tületek parancsnokai sorából fognak választatni. 

*) Lásd Brassó 123. szám. : 

Folytatása a mellékletell 
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A kegyelet ünnepe. 
A ,Brassómegyei hivatalos tanitó-testülett Tvefort — 

Buzogány ünnepe és évi rendes közgyülése. 

A kegyeletnek meghatóan szép ünnepét 

ülte csütörtökön a „brassómegyei hivatalos ta- 

nitó-testülett. Emlékünnepet rendezett néhai 

Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi 

miniszter és Buzogány Áron közoktatási 

miniszteri osztálytanácsos, mint a tanitó-testület 

tiszteletbeli tagja emlékére. 
A szép ünnepélyen, mely a közép-szakis- 

kolák nagy terméber délelőtt 10 órakor vette 

kezdetét — jelen volt városunk tanácsa kép- 

viseletében a polgármester, a brassói iskolák 

gondnoksága élén Koós Ferencz kir. tanfel- 

ügyelővel, a helybeli tanintézetek képviselői, 

az E. M. K. E. brassómegyei választmányának, 

aaz ev. ret. és uunitárius egyházak képviselői, 

a ,„Brassói magyar polgári kör" (melynek az 

elhunyt tiszteletbeli elnöke volt) testületileg, a 

hétfalusi papság öt tagja, számos nő és érdek- 

lődő közönség. 

Az emlékümnmnmep. 

Röviddel 10 óra után tanárok- s tanitók- 

ból álló dalárda állott az emelvényre, Stark 

Vilmos karnagy vezetése alatt énekelve el ha- 

tásosan a „Hymnus"-t. 

Majd Killyéni Endre tanitótestületi 

alelnök tartotta következő megnyitó beszédet : 

Mélyen tisztelt ünneplő gyülekezet ! 

Az emlékezet a multnak szövétneke. Vezérlő 

csillag az, melynek szelid fénye behatol az átélt ese- 

mények tárházába, hogy azok közt tetszésünk szerint 

választva, kedves vagy fajó emlékeinkből alakitsuk 

meg szivünk életének büvkörét. S min
t a madár, mely- 

nek egyaránt emelkedik picziny kebele, ha vidám cse- 

vegést hallat, vagy keserves panaszszal tölti be a lé- 

get: ugy az emberi szivnek is jól esik néha, ha fájó 

emlékek hurjaiba kapva, azoknak 
mélabus zengésénél 

keresheti nemesbülésének forrásait. 

Fájö emlékek hatották át megyei tanitótestüle- 

tünk választmányát, midőn ezen emlékünnepély ren- 

dezését elhatározta. Fájó emlékek ha
tása alatt gyültünk 

össze e perczben mi is, mélyen tisztelt ünneplő gyüle- 

kezet, hogy mint a brassómegyei tanitótestület tagjai, 

és mint tagjai azon magyar társadalomnak, mely a 

veszteség sulyát velünk együtt érz
i: a tisztelet és hála 

érzelmeivel adózzunk tanügyünk 
két elhunyt jeles férfia : 

Trefort Ágoston vallás és közoktatási m
iniszter ő nagy- 

méltósága és Buzogány Áron közoktatásüg
yi miniszteri 

osztálytanácsos ő nagysága e
mlékének. 

Nemzeti művelődésünk vezérlő bajnoka, a ma- 

gyar közoktatás-ügy hatalmas családjának feje volt 

az egyik, ki megtörhetlen lélekkel átküzdve magát az 

élet számtalan megpróbáltatásain,
 s mint nemes fém a 

tüzben megedződve, 16 éven át lángoló kebellel és 

bölcs tapintattal vezette a gondjair
a bizott család szö- 

vevényes ügyeit, ki egy nemzetet ölelt át szeretetével, 

kit egy nemzet szeretete és hálája
 kisért sirjába. 

Népoktatásügyünk buzgó munkása 
volt a másik, 

ki mint igénytelen székely szülők gyermeke, a saját 

emberségéből fáradhatlan tevékenys
ége, hivatali buzgó- 

sága által emelkedett a miénkhez hasonl
ó egyszerü ta- 

nitói és tanári állásból magas 
méltóságra; de a ki e 

méltóságban sem felejtkezett m
eg övéiről soha, ott is 

a székely ifiaknak atyai pártfogój
a, hazarészünk specziális 

érdekeinek őszinte, igaz barátja maradt mind halálig. 

Ők életüket az általunk is szolgált nemzeti ügy- 

nek szentelték s örök becsü alkotásaik érceznél mara- 

dandóbb emlékként hirdetik áldásos tevékenységöket. 

Nekik köszönhetjük közelebbrő
l megyénk és városunk 

tanügyi viszonyainak üdvös f-jlődését. Ki a multra 

vissza tekint, ki szemléli a megyénkszerte vir
ágzó ál- 

lami iskolákat ma, hálatelt kebellel kell, hogy vissza- 

emlékezzék nemes alakjukra 
s kegyelettel kell, hogy 

emlitse nagy nevüket. 

Ugyanazért ugy tetszett nekünk, hogy oltt, hol 

egy nemzet hullat könnyet az elh
unytak sirjára, hová 

egy nemzet siet az elismerés 
babérjával: a brassóme- 

gyei tanitótestület, mint e nemzet egyetemének egy 

paránya, szintén ejthet egy hálakönyet; illik hozzá, 

hogy az igaz harczosok ügyszer
etetből folyó lelkesedé- 

sével tegye az elismerés szerény koszoruját egykori 

vezéreinek sirhantjára, kik a hálának ezen csekély 

nyilvánulását senkitől sem ér
demelték ki jobban, mint 

épen tőlünk, kik alkotásaik 
légkörében élünk s kiket 

ezen helyzetünk magasztos e
szméiknek, nemes törek- 

véseiknek örököseivé avatot
t fel. 

Eljöttünk annak okáért, hogy ezen ünnepélyben 

adjunk kifejezést a tiszteletnek, melylyel az elhunytak 

kedves emléke iránt viseltetünk. Eljöttünk kifejezni, 

hogy bámulattal hajlunk m
eg szellemök nagysága előtt, 

mely országszerte s közelebbről megyénk területén 
nem- 

— 

zeti mivelődésünknek megostromolhatl
an várakat emelt. 

Eljöttünk, hogy még egyszer társalogjunk vel
ök s mi- 

ként a római isteneinek szobra e
lőtt tanult, nagy lenni : 

elhunyt jeleseink képénél meritsünk buzgalmat és lel- 

veinket s szentelje meg a kicsinyben is azt, mit a 

nagyban nagynak alkotott. 

Én szivből üdvözlöm a mélyen tisztelt gyüleke- 

zetet. mely becses megjelenése 
által hálánk nyilváni 

(ásához hozzájárul, osztozik a 
mi kegyeletünkben; szi 

vemből üdvözlöm azon test
vér magyar egyesületet is, 

mely épen ezen alkalmat 
választotta ki, hogy egykori 

t(iszteletbeli elnöke iránt érzett háláját a mienkkel 

összhangban fejezze ki, s ezz
el az ünnepélyt megnyitom 

és felkérem Józsa Mihály tagtárs urat, emlékbeszédé- 

nek megtartására. 

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 

rövid szünet következett, ma
jd Józsa Mih ály 

tanitótestületi titkár lépett elő, hogy elmondja 

szép emlékbeszédét Trefor
t Ágoston fölött, mely 

következő : 
Emmlékezés 

Trofort Ágoston m. k. vallás- és közoktatásügyi miniszterre. 

1888. augusztus hó 22-én
 vitte szét a táviró a szél-

 

rózsa minden irányába 
a nagy nemzeti gyásznak 

hi- 

rét, mely szerint Trefort Ágoston m. kir. vallás- és 

közoktatásügyi miniszter, a népnevelésügy nagy böl- 

cseségü és kifáradhatatlan tetterejü vezérférfia, meg 

szünt élni. És bár Kárpátoktól Adri
áig minden magyar 

ember kebele megrezzent a szomoru 
hirre, mégis a 

nagy csapás, mely Tre
tort Ágoston halálában

 Magyar- 

országot érte, senkit sem sujtott és sujt oly közvetle- 

nül, senkit sem érintett s érin
t oly fájdalmasan, mint 

szerény napszámosait a
zon szent ügynek, melynek ő, 

a nagy halott, erejét s é
lete legnagyobb részét s

zentelte : 

a tanügy munkásait, Magyarors
zág különböző rend

ü s 

rangu tanitóit. 

Nincs Magyarországnak
 talán egyetlen, kö

zmüve- 

lődési ügyekkel foglalkozó egyesülete, 
mely ne sietett 

volna részvétének, f
ájdalmának s ez által Trefort iránt 

viseltető tiszteletének, ragaszkodásának egy
 vagy más 

módon kifejezést a
dni. 

Mi is, a ,Brassómegyei hiva
talos tanitó testület', 

mint a nagy testnek egy kicsiny tagja, s társadalmi 

életünk jelenlevő mél
yen tisztelt tagiai, megille

tődéssel 

s szivüok, lelkünk legb
ensőbb érzelmeivel akar

unk egy 

halvány emékvirágot tűzni azon koszoruba, melyet 

Magyarország különbö
ző testületei a felejthetetl

en nagy 

halott emlékére egybe
füzének. 

Összegyültünk a sziv, a kebel sugallatára, hogy 

együtt emlékezzünk 
meg ő róla, kit megszoktunk — 

s 

e megszokás oly jól ese
tt – élünkön látni a 

harczban, 

az előretörekvő munká
ban, látni az agg már-már 

resz- 

keteg kezében férfiui erővel, ifjui lelkesedéssel s haza- 

fiui szent buzgósággal tartani a szent lobogó
t, melyre 

e szavak irvák: ,Müveltség, egészség és g
azdagság Ma- 

gyarország fentartó elemei." Eljöttünk, hogy azt, ki- 

nek fénye még imént átvilágitá a hazát s az összes 

müvelt emberiség tiszteletét vivta ki számára; kinek 

munkássága, heve tettre melegité a lemondást, 
rész- 

vétre a közönyt, reményre a kétségbeesést; a kiben 

egyik a jó barátot, a másik az el
hallgatott mestert, a 

harmadik . . . nem : mindnyájan a humánus 
embert, 

az universalis tudóst, a lánglelkű hazafit gyászoljuk ; 

— eljöttünk, mondom, 
hogy tanuljuk őt megismerni, 

s e megismerésből a kegyeletes megemlékezés által 

emeljünk sziveinkben emléket, mely onnan soha ki 

nem hal, el nem enyészik. 

És midőn a tiszteletteljes megemlékezésnek, a 

hálás kegyeletnek ezen egy
szerű ünnepén, nekem ju- 

tott a fájdalmas szerencs
e, hogy a közérzelemnek tol- 

mácsa legyek, visszatekintve a multba, reáemlékezve 

a nagy férfiu tett-dús életére, ha látom a 71 év alatt 

az ifjui tűzlelket, a semmi akadálytól vissza 
nem ret- 

tenő, s minden támadások, fenyegetések közt hősileg 

megálló tetterőt: sötét kétség lep meg s fajdalmas 

aggály szállja meg lelkemet, mert fölmerül előttem a 

a kérdés: mi lesz belőlünk, mi lesz imádott magyar 

hazánkból, ha egyenkint hullnak el a nemzet sorai- 

ból azok, kiket ugy megületett a vezérszerep, a kik 

annyira szivükön hordo
zák a hazát, és népének

 sorsát 

sjérdekeit, mint Trefort Ágo
ston. De e nehéz aggodal-

 

mat szétoszlatja az isteni gondviselésben vetett hitem, 

bizodalmam, mert ez megnyugtat s értésemre adja, 

miszerint minden kor, minden küzdelem teremt ma- 

gának bajnokokat ; tudto
mra adja, hogy az az isteni 

kéz, mely adá a magyar nemzetnek a többi jelese
k 

közölt a nagy Kossuthot,
 a bölcs Deákot a mély gon- 

dolkodó Eötvöst, s a közoktatásügy nehéz idejében 

adá közelebbről Trefortot : nem (ogja megvonni hű 

népétől gondviselő kegyelmét s ad nekünk férfiut, ki 

tudomány és müveltség fáklyáját, győze
lemre vezetendi 

kesedést. Önfeláldozó tevékenységük me
legitse fel szi- 

kezébe fogva az igazság és méltányosság vértjét, a 

Emléket állitani a nemzeti közmüvelődés nagy 

halottjának, Magyarország 16 évig lankadatlanul műü- 

ködő közoktatásügyi miniszterének, jöttünk e helyre. 

Emléket állitani, nem érezből, nem márvá
nyból, hiszen 

nekünk szerény közmüvelődésügy
i munkásoknak sem 

aranyunk, sem ezüstünk; emléket áll
itani sziveinkben 

az ott honoló tisztelet, hála és kegyelet virágaiból, 

hogy zöldeljen az örökre, s hirdesse az örök időkön 

át, hogy a magyar tanitóság s annak zömébaen a bras- 

sómegyei hivatalos tanitótestület is hálával, elismerés- 

sel, tisztelettel viseltetik annak emléke iránt, a ki 

iránta szeretettel, méltánylattal viseltetett. 

Ámde, hogy a megemlékezésnek e kegyeletes 

ünnepe megfeleljen magasztos jelentőségének, hogy e 

szerény emlék-ünnep a jövőbe is áldásosan hathasson 

ki, nem elég az egyszerü megemlékezés,
 kell, hogy eb- 

ből mi erőt, lelkesedést, kitartást meritsünk a munkára , 

kell, hogy a közönyből részvétre, a kétségbeesésből 

reményre, a lemondásból tettre melegüljünk. Tehetjük, 

tesszük pedig ezt akkor, ha bár általános
ságban megis- 

merkedünk a nagy halott életével, törekvéseivel s ezek- 

nek irányával, kifejtett munkásságával s ezekből igyek
- 

szünk magunknak hasznos tanalságo
kat megtakaritani. 

Eungedje meg azért a mélyen tisztelt ünneplő kö- 

zönség, hogy megkisértsem az elhunyt
 nagy férfiunak, 

a magyar nemzeti művelődés egyik legn
agyobb aposto- 

lának életét körvonalozni ! 

Trefort Ágoston 1817-ben február hó 7-én szü- 

tetett Zemplén megyének Homonna nevü kö
zségében, hol 

franczia eredetű édes atyja Trefort Istvánköztisz
telet és 

szeretetben álló vidéki orvos volt. Az 1831-iki cholera 

alkalmával Trefort szülei egyszerre elhalálozvá
n, a 14 

éves árva gyámság alá került, mit a jótékon
yságairól, 

emberbaráti érzületéről s mindenkin segiteni akaró jó 

szivéről hires gróf Csáky Petronella vállalt el. Tanulni 

Eperjesen kezdett s folytatta S. A.-Ujhelyen s Egerben. 

Itt a gymnásiumi s a bölcsészet első évi tanfolyamát 

sikerrel elvégezvén, a pesti egyetemen a jogi tanfo- : 

lyamra ment. Elvégezvén az egyetem jogi facultását, 

nem tekintette befejezettnek kiképeztetését, hanem en
- 

gedve tudományt, ismeretet óhajtozó lelkének, midőn 

1836 ban alig 19 éves korában az egyetemről kilépett, 

világlátás s ismeretszerzés czéljából egy nagyobb uta- 

zásra indult; bejárta Német-, Angol- és Francziaor- 

szágot, ellátogatott Stockholmba, Koppenhágába,
 Péter- 

várra és Moszkvába, a honnan csak 1837. végén tért 

vissza Felső-Olaszországon át hazájába, megrakodva 

— szorgalmas és munkás méh módjára — a la
tottak 

és tapasztaltak gazdag kincstárával. Ennek a nagy : 

utazásnak Trefort egész életére kiható eredménye volt 

az a meggyőződés, hogy népeket és országokat, szo- 

kásokat, és intézményeket nem könyvekből s nem le 

irásokból, hanem figyelmes és beható megvizsgálás, 

közvetetlen személet utján kell és lehet megismerni, 

tanalmányozni. 

Ezen meggyőződésből magyarázható meg az a 

kiváló előszeretet is, melylyel az utazás iránt viselte- 

tett s melyet életében többször megujitott. Igy 1845- 

ben müvészi tanulmányainak folytathatása czéljából 

Olaszországot egészen Nápolyig utazta be, 1846-ban 

Török- és Görögországot látogatta meg, hol a népek 

erkölcsei, szokásai s az állami intézmények képezték 

tanulmányai tárgyait. Még ugyanazon évben ifju nejé- 

vel, Rosthy llonával Velenczét, Lombardiát, a Komói 

tóvidékét s az Alpok alját utazta be. S nem hagyhatjuk 

itt megemlités nélkül még egy nagyobb utazását, melyel 

már nem kedvtelésből, de kényszerből tett a szomoru 

emlékekben gazdag szabadságharcz kitörésekor Holla
n 

diába és Belgiumba, mindenütt uj benyomásokat, uj 

tapasztalatokat szerezvén s a hazai és idegen népel 

haladását s haladásának eszközeit tanulmányozván a 

élet minden terén. 

Innen van az a széles látkör, a sokoldalu ta 

pasztalás ama varázs-ereje, mely őt államférfiaink so 

raban oly előnyösen különbözteti meg, noha az isme 

retszerzés másik, kétségkivül könnyebb 
s kényelmesebl 

utját és eszközét, az olvasást sem használta se
nki na 

gyobb mértékben, mint Trefort, kinél a gondolkodá 

eszköze az olvasás volt. Ő olvasott mindent: regény! 

költeményt, történelmi s nemzetgazdasági, jogi és sta 

tisztikai, szónoki és bölcselmi műüveket, s ez az, a x 

társalgását s a vele való érintkezést oly tanulságoss: 

egyszersmind kellemessé is teszi. 

A külföldi utazások behatásai uj irányt adta 

Trefort nézeteinek. Különösen a nyugati orszzgokba 

pezsgő életet, a po'itika és nemzetgazdaság teré 

gyors haladást tapasztalván, gondolkozóba ejtette he 

zájának hátramaradottsága, s mig e körülmény a ha 

ladás előmozditására ösztönözte, egyidejüleg felébres: 

tette benne a nemzetgazdasági s általában a gyakol 

lati politikai tanulmányok s az ország anyagi érdeke 

nek ápolására irányuló vágyat és hajlamot. 

E pereztől kezdve az irodalom és az állan 



dlföőld-Fiumei vasutat.4 
alispánjává, 1861-ben a gyomai kerület országos kép- 
viselőjévé választatott, azonban a négy éves provizo- 
rium alatt ismét könyveihez , gazdaságához vonult 

szolgálat terén kivánt használni hazájának. Az iroda- 
lom alapos és gondos tanulmányozása mellett a budai 
udvari kamaránál fogalmazó gyakornoknak vétette föl 
magát, s hogy - az akkori fölfogás szerint - a köz- 
pályán szerepelhessen, az ügyvédi vizsgálatot még azon 
évben letette. Magasra törő szellemét azonhan a hi- 
vatali gépies foglalkozás s bürokratikus eljárás nem elé- 
gitvén ki, az államszolgálatot csakhamar odahagyta s 
ügyvédi oklevelét is asztalfiókjába zárván, kizárólag a 
tudományos és irodalmi foglalkozásnak szentelte ma- 
gát, történelmi, politikai, nemzetgazdasági és müvészet- 
történeti tanulmá yokkal foglalkozván. Első irodalmi 
terméke egy , Pesten alapitandó muűvészeti egyesület- 
ügyében a ,Társalkodó. czimű lapban megjelent si- 
keres felszólalása volt. Ezt követte aztán irodalmi mun- 
kásságának, kisebb s nagyobb szabásu müűveinek egész 
sorozata, mely müvekben egészséges logikával s gya- 
korlati tapasztalatokkal az államok politikai, jogi be- 
rendezésével, müveltségi s gazdasági érdekeivel, illet- 
ve ezeknek javitásával, előmozditásával foglalkozik. 
llyenek, hogy "csak a főbbeket emlitsük meg, követ- 
kező munkálatai: 1840-ben a ,Budapesti Szemlé.-ben 
,Anyagi érdekeinkről s a birhatási jogról Magyaror- 
szágon" értekezik; 1841-ben ,A nemzetgazdaság rend- 
szeret czimű értekezésével akadémiai székét foglalta 
el; 1842-ben „Pillantások az angol alkotmány kifejlé- 
sének történetére"t ezimű tanulmányát s „A bankügyről 

: czimüű röpiratát adja ki. Azután kimerülhetetlen szor- 
galommal dolgozik „Az angol forradalom történeté-nek 
megirásával, melynek I. kötetét 1848-ra végzi be, de 
a mely egyéb kincseivel együtt a budai tűzlángok mar- 
taléka lett. A szabadságharcz után bekövetkezett szo- 
moru időkben nemzetgazdasági s egyéb közhasznu 
ezikkeit a »Pesti Nap' ó-ban közölte. A közelebbi idő- 
ben, nevezetesen 1885-ben „A felsőház reformjáról, 
1886-ban „Középiskoláinkról" s több eféléről irt mag- 
vas tanulmányokat, melyek mellett kiváló gond s gya- 
korlati helyes érzék- és felfogásról tanuskodnak prog- 
rammbeszédei, beszámolói, akadémiai értekezései, em- 
lékbeszédei stb. : 

Politikai nyilvános működése az 1843-244. évvel 
veszi kezdetét, a midőn ugyanis Zolyom szabad királyi 
városa képviselőjének választotta s mint ilyen, tevé- 
kenyen működik a kereskedelemügyi bizottságban. Az 
1847-48-iki országgyülésnek nem volt ugyan tagja, 
de a politikai s közgazdasági eszmék terjesztésére je- 
lentékenyen hatott társadalmi uton. Az első felelős 
magyar miniszterium földmivelés-, ipar- és kereske- 
delemügyi ressortjában mint államtitkár, a nemzetgyü- 
lésen mint Pest Lipótvárosi kerületének országos képvise- 
lője tervekkel, reményekkel s hazafias szándékkal foglalt 
helyet. Fájdalom, a terv és a jó szándék tervnek és 
szándéknak maradt, mert viharfelhők tornyosultak ha- 
zánk egén, belőlük villám csapott le; a független mi- 
niszterium lemondott, a legnagyobb magyar, Széchenyi 
elborult elmével a döblingi szomoru házba kerül, Bat- 

thányi kivégeztetik, a nemzet bölcse, Deák, tétlenségre, 
Eötvös és Szalay s velök Trefort is száműzetésre kár- 
hoztatták magukat. 

Később, hogy lezajlott a szabadságharcz, vissza- 
térve hazájába, neje birtokán a békésvármegyei Csaba- 
Csüdön telepedett le; egyéb tevékenységei közül ki 

kell emelnünk, miszerint ez időben alakitotta meg az 
ország legelső s legtevékenyebb egyesületeinek egyikét 
a ,Békésmegyei gazdasági egyesülel*-et, s tervezte az 

1860-ban Békés vármegye 

vissza, miglen 1865-ben ugyancsak a gyomai kerület 
képviselőjeként ismét elfoglalta helyét a parlamentben 
s mint a Deák párt egyik kiváló tekintélyes tagja élénk, 
részt vett az alkotmány helyreállitása, különösen a 
nemzetgazdasági s pénzügyi kiegyezés körüli tárgya- 

.
.
.
.
.
.
.
.
 

lásokban. 

1867-ben megalakulván a második független fe- 
lelős magyar miniszterium, ő abba nem lépett ugyan 
be, de hű tagja maradt a kormánypártnak s buzgó 
müködéséről beszélnek a képviselőház naplói, iromá- 
nyai és a bizottsági jegyzőkönyvek. 

1871-ben báró Eötvös József bekövetkezett ha- 
lála után Trefort lett először megkinálva a vallás- és 
közoktatásügyi miniszteri tárczával, de ő legrégibb s 
legbensőbb barátjának, forrón szeretett sógorának ha- 

ála által sokkal érzékenyebben sujtatott, hogy sem 
az elfogadhatta volna, s visszautasitá azt e szavak- 
kal: , Várjatok, mig a bársonyszék kihül és a fájda- 
lom a veszteség fölött enyhül.4 

Eötvös öröksége dr. Pauler Tivadarra, a neves jogtudósra szállott, ki azonban másfél évi müködés 
tán az igazságügyi tárczát veltej át, s most már nem térhetett ki többé Trefort a hazafiui kötelesség ss a királyi bizalom szava elől, s 35 évi gondos elő- észület után 1872-ben szeptember hó 4-én végre el 

foglalta a helyet, melyen imádásig szeretett hazájának 
s a közmüvelődés ügyének annyi hasznos szolgálatot 
volt teendő. 

S valóban, mélyen tisztelt ünneplő közönség! itt 
kezdődik Trefort közhasznu s áldásos müködésének 
legfényesebb korszaka. 

Emlitettük már előbb azon ismeretes mondását, 
mely világosabban s érthetőbben szól, mint sok hosszu 
beszéd, hogy . müveltség, egészség és gazdagság Ma- 
gyarország fentartó elemei;. s az ő miniszteri törek- 
vése csakugvan abban összepontosult; ez látszik ki 
minden alkotásából, rendeletéből, intézkedéséből, hogy 
a magyar nép müvelt, egészséges és gazdag legyen. 
Ezen meggyőződésből magyarázható meg mindaz, a 
mit tett, mínd az, a mit mellőzött. Az a 16 eszt endő, 
melyet Trefort Ágoston tisztelettől környezve a mi- 
niszteri székben töltött, Magyarország közmüvelődésé 
nek történetében arany betükkel van s lesz feljegyezvel; 
hiszen e 16 év alatt érte el Magyarország közokta- 
tásügye azt a magaslatot, melyet az európai kultura 
egy müvelt állam számára kijelöl. 

Miniszteri tevékenységét az egyetemesség vagy 
is ressortjának minden ágára egyen ő szeretettel való 
kiterjeszkedés jellemzi. — Pilitikája vala: egyszerre, 
együttesen, párhuzamosan fejleszteni a közoktatás 
minden ágát minden fokozaton. Innen van a félreér. 
tés, hogy ma a népoktatás, holnap az egyetemek, 
holnapután a középiskolák fejlesztésére áll elő valami 
uj kezdeménynyel; innen van, hogy a dolog mélyébe 
nem hatolók előtt az ő munkássága terv- és programm- 
talannak, maga pedig kapkodónak tünt fel. Amde ma 
már mindenki jól ismeri, tudja, hogy Trefort miniszter 
sokoldalu és széles látköre, a gondjaira bizott testület 
minden részeiben maradandót tudott létre hozni, figyel- 
me mindenre kiterjedt, a mivel csak egy követ, egy 
homok szemet vihetett közmüvelődésünk s eőlhaladá- 
sunk épületéhez. 

Csak néhányat emlitek föl közhasznu alkotá- 
saiból ! 

A báró Eötvös által megalkotott népoktatási tör- 
vényben elhintett ideális eszméknek megtestesitése, a 
kivitel munkája Trefortra maradott, s ő e reá maradt 
nagy nemzeti munkát fényes eredménynyel végezte 
el; ezt bizonyitják az ország különböző részeiben, 
különösen a nemzetiségek által lakott határszéli helye- 
ken szervezett állami és községi iskolák, az időközön- 
kint rendezett magyarnyelvi póttanfolyamok; ezt ta- 
nusitja a magyar nyelvnek mint uralkodó állami nyelv- 
nek az elemi iskolákban kötelezővé tételét elrendelő 
1879. évi 18-ik törvényezikk, imely által a magyar 
nemzetiséget az elemi oktatás által is terjeszteni 
kivánta. 

1875-ben a 32. törvényezikk által gondoskodik 
a néptanitók, a haza legszerényebb s mondhatjuk leg- 
szegényebb körülmények között müködő napszámo- 
sainak nyugdijazásáról, özvegyeik és árváik ellátásá- 
ról, s bár sok kivánni való van még ez intézkedésben, 
még is tekintettel az ország financziális viszonyaira, 
hálával kell elismernünk, hogy e törvény vette ki a 
magyarországi néptanitók és azok árvái kezéből a 
koldusbotot. 

1876-ban a népoktatás ügyének egy évszázados 
mulasztását igazitja helyre, a 28. törvényezikkben 
megállapitván a népiskolai hatóságok ügykörét s ezzel 
hatalmas lendületet ad a népoktatás ügyének. 

Számos rendeletei s intézkedései által szabályozza 
s a gyakorlati életnek és az általános kulturális köve- 
telményeknek kellő szinvonalára emeli a tanitó- és ta- 
nitónőképzést, ujra dolgozza a polgári és felső népis- 
kolák tanterveit, melyeket a helyi körülmények kivá- 
nalmához képest ipari tanfolyamokkal egészitett ki. 

Kiváló gondoskodását képezte a leányok oktatá- 
sának fejlesztése és terjesztése, meglévén győződve, 
hogy fél munka a férfiak nevelése, ha a leendő anyák 
neveléséről kellőleg nincs gondoskodva. Ennélfogva 
egyedül Trefort érdeme, hogy a nő-nem oktatása ma 
napság nemzeti és hazai irányban oly szépen fejlődik. 

Már kora ifjuságában foglalkozván — mint lát- 
tuk - nemzetgazdasági kérdésekkel, erős meggyőző- 
dése volt, hogy Magyarországnak iparra s értelmes 
iparos osztályra van szüksége, hogy vagyonos legyen. 
Nem kerülte ki azért figyelmét semmi, mit az ipar 
terjesztése s az iparos elem fejlesztésére hasznosnak, 
üdvösnek látott. Rendeleteiben kikel azon téves fel- 
fogás ellen, mintha tisztességes megélhetési pályát 
csak a középiskolák nyujthatnának, s igyekezett a le- 
hetőségig az ipari foglalkozás felé terelni ugy a nép 
zömét, mint a nép számára szervezett tanintézeteket, 
s már 1884-ben több mint 1000 népiskolában foly az iparoktatás. Az ipar emelése ezéljából állitotta fel előbb [ Budapesten, majd később az ország különböző részei- ben a középipariskolákat, a gépészipariskolákat, a mű- 
iparmuzeumot. 

A középiskolai oktatás terén, midőn Trefort a 
miniszteri széket elfoglalta, jóformán minden kezdetle- 
ges állapotban, ugy szólván még teendő volt. Ezen 
ügyet is hasonló hévvel, szeretettel karolta fel, s bár 
—– mint tudjuk - az Eötvös által készitett törvény- javaslat az előtérbe lépett felekezeti és nemzetiségi el- 
lentétek folytán mindjárt kezdetben fennakadt, s csak 
tiz évi vajudás után lehetett törvénynyé, Trefort ez 
időt sem engedte tétlenül elmulni, hanem a rendelke- 
zése alatt álló középiskolákat javitotta, tökéletesbitette Egyenlő rangra emelte a reáliskolákat a gymnasiumo- 
kal, törvény által gondoskodik ezek szervezetéről, igaz- 
gatásáról, felügyeletéről, a tanárok képesitéséről s meg- 
jelölte a határt, melyen alul középiskolának maradnia nem szabad. És a mig méltányos figyelemmel van a 
felekezeti iskolák iránt, gondoskodván arról, hogy a 
hol erre szükség van, a felekezet államsegélyhez jus- son, addig megszoritja a magániskolák jogait, s utját 
állja az iskolai üzérkedésnek. 

Szeretettel karolta fel a felsőbb oktatás és a képző 
müvészet emelését. Az egyetemi tanszékek számát sza- poritotta; épittetett orvosi, vegytani, élettani, műegye- 
temi épületeket; a kolozsvári tudományos egyetem 
egészen uj alkotás s Trefort minisztersége alatt jött létre. Eletre hivta a zenészeti akadémiát, a minta rajz- 
tanodát s az azzal egybekötött rajztanári képezdét, a 
festészeti mester-iskolát s ennek női osztályát is. 

Kiváló figyelemben részesité a műemlékeket; a 
kassai dóm, a budai Mátyás-templom, a vajda-hunyadi 
és visegrádi várkastélyok, a lipótvárosi bazilika, a nem- 
zeti muzeum, a Deák-mauzoleum, az uj operaház, az 
Eötvös-, Széchenyi-, Petőfi- és Deák-szobrok, a maros- 
vásárhelyi Bem-szobor, mind-mind fényes bizonyitvá- 
nyai Trefort eleven műérzékének s nemzeti előhala- 
dásunkra czélzott üdvös tevékenységének. 

Programmjába tartozott, hogy Magyarország csak 
ugy lehet erős, szabad, virágzó, boldog, ha a benne 
lakó népek nemcsak müveltek, vagyonosak s egészsé- 
gesek lesznek, hanem ha a magyar állameszmének hi- 
veiként egy egységes nemzetbe, a magyar nemzetbe 
összeolvadnak. Ez a szellem lengi át minden intézke- dését, ez irányban hatott szóval és cselekedettel; azt 
akarta, hogy minden honpolgár tudja, értse és érezze 
a magyar nyelvet, ugy a közös haza, mint saját ér- 
dekében. Hisz egyűtt és egyet érzett Trefort Agoston 
is a száműzött nagy bazafival, ki nemrég mondá ezt: Magyarországot magyar országnak irta be a nemze- tek könyvébe a történelem: mint ilyen lett többféle nemzetiségek közös hazájává 5; de nemzet, melynek mindannyian tagjai, magyar nemgzet.6 

Az irodalom és tudomány terén kifejtett tényke- 
déseinek elisme éséül, egyéb kitüntetésekről nem is szolván, a magyar tudományos akadémia 1867-ben tiszteleti , 1874-ben igazgató tanácsi tagjává, 1885-ben pedig elnökéül választotta. A koronás király 1881-ben az első osztályu vaskorona-renddel s valóságos belső titkos tanácsosi méltóság adományozásával tünteti ki. Háláját, köszönetét kivánta kétségkivül kifejezni a Brassói Magyar Polgári Kör- is, midőn 1881-ben az alsófoku ipariskola szervezése alkalmából őt tisztelet- beli elnökévé választotta. 

Ez a munkás élet azonban annyi külső fény és elismerés mellett, magánéletére nézve nem tartozott azok közé, kiket a sors kedvenczévé választ; ki éle- tében annyi szép és nemes ügynek volt szószólója, előharczosa, ki annyi áldást hagyott maga után, annak családi élete egy nagy, hosszan tartó dráma volt. — Az első csapás 14 éves korában érte, mikor szüleit elvesztve, árvaságra jutott. Házasságának első éveit megzavarták a haza nehéz politikai viszonyai és a száműzés fájdalmai; visszanyervén hazáját, elvesztette magas müveltségü, jó lelkü nejét Rosthy Honát, az igazi édes anyák mintaképét; egyedül maradt hat gyermekével, kik közül öt leány volt, s a kiknek ő lett édes anyjok, együtt játszott, együtt dolgozott velök, valóságos kis paradicsom volt élete. De a sors ezt az örömét is megirigyelte. Egyik leánya Bathyányi Ferencz grófhoz ment nőül, a következő évben a fi- atal gróf már ravatalon feküdt, - egy másik leánya megbomlott lelki világgal azok közé a szomoru élő- halottak közé került, a honnan csak a jóltevő halál mentette meg a temető számára. Egyetlen fia Ervin távol szeretteitől, idegen földön mint egyéves önkéntes szenderült örök álomra. 
renditette volna meg a legerősebb szivet is, - ennyi csapás között nem indokolatlanok azok a könyek, 
melyeket utóbbi időben oly gyakran törölt le szemeiről. És ő ennyi csapás között vigasztalást, enyhületet ta- lált s keresett a reá bizott nagy feladatok megoldása 
körül tett fáradhatatlan munkában. 

Mélyen tisztelt ünneplő közönség! 
Az elmondottakban kivántuk Trefort Agostonnak, 

Magyarország 16 évig működő vallás. és közoktatás- 
mc Folytatása a főlap 3-ik oldalán. 

Ennyi sok csapás, hogy ne 
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A királyi kegy gróf Csáky Albin ő méltóságát 
emelte a vallás- és közoktatásügyi miniszteri polczra. Hogy a váasztás jó, kezességet nyujt nekünk erre az 
ő fényes multja, de másfelől Tisza Kálmán ő méltó- 
ságának élesen látó, distinguálni tudó bölcs esze. 

A vezér tehát jó; de mit ér a jó vezér, ha nin- 
csenek hivatásukat átértő, átérző és 
sen teljesitő közkatonái. 

Legyünk tehát mi jó közkatonák, de mikép le- 
hetünk azok? ha az emlitett kimagasló alakok eszméit 
diadalra jutattni teljes erőnkből törekedünk, azaz, ha 
a szó teljes értelmében tanitók igyekszünk lenni; de 
én a tanitót hazaszeretet nélkül olyannak képzelem, 
mint a virágot illat es gyümölcs nélkül. 

Legyünk tehát jó hazafiak, hassa át egész valón- 
kat a hazafiui nemes érzület, tartsuk mindig szem 
előtt, hogy ,a haza minden előtte 

De ne csak mi legyünk jó hazafiak, hanem talál- 
junk utat és módot arra nézve it, hogy mikép lehet, 
a még minden szépárt, jőért, hasznosért fogékony fia- 
tal keblekce a hazaszeretet magvait ugy átültetni, 
hogy az ott kikeljen, gyökeret verjen, fává növekedjék, 
mely idővel a hazának a forrón szeretett magyar nem- 

azt lelkiismerete- 

getnek oltárára mentől hasznosabb gyümölcsöket te- 
remjen. . 

Csepegtessük korán sziveikbe, s magyarázzuk 
meg amaz arany szavak valódi értelmét igazán, hogy 
ha hatsz. a kótsz, gyarapitasz, a szép magyar hazára 
még szebb jövő fog derülni-.. 

Adja Isten, hogy ugy legyen ! 
Ezek után a közgyülés minden egyes tagját s az 

igyünk iránt érdeklődő nagyérdemü vendégeket egyen- 
egyen a legszivélyesebben üdvözölve, nyitom meg a 
rassómegyei hivatalos tanitőtestületnek 1888. évi ren- 
des közgyülését. 

lsten áldása legyen munkánkon ! 

Zajos helyeslés követte a szép megnyitó- 
beszédet, melynek kapcsán kimondatott, hogy 
refort Ágoston és Buzogány Áron emléke 
egyzőkönyvileg örökittessék meg, mig Csáky 
lbin gróf közoktatásügyi miniszternek hódoló 
elirat küldessék. 

Ezután felolvastatott a mult évi közgyü- 
És jegyzőkönyve, mely tudomásul vétetvén, 
letonszky Anna hosszufalusi községi tanitónő 
mtott igen érdekes, nagy gonddal kidolgozott 
ntekezést: „A gondolkozó tehetség fejleszté- 
érőle. 

Miután testületi pénz- és könyvtár, a Rab, 
sere-, Molnár- és Csia alapok megvizsgálása 
a nyilvános tanitások megbizalásaia a bizot- 
igok kiküldettet a gyülés első napja bevé- 
eztetett. 

II. nap. November 2. 
Délelőtt 9 órakor ismét együtt voltak a 

ktületi tagok. 
Bede Dániel elnök megnyitván a gyülést, 

egható jelenet következett: Koós Ferencz 
r tanfelügyelő, az Emke. brassómegyei vá- 
sztmányának elnöke, ünnepélyesen, szép be- 
Hd kiséretében adta át Bartha Károly tat- 
agi igazgatónak az Emke. által a Gyertyánffy 
apból neki megszavazott 50 frt. jutalmat, me- 
et a jutalmazott meghatva köszönt meg. 

Ezután következett a napirend. Józsa 
Mály titkár terjesztette elő a testület évi mű- 
Méséről szóló jelentését, mely bizonyságául 
blgál annak, hogy a brassómegyei hivatalos 
nitó-testület a lefolyt egyleti évben is nagy 
rékenységet fejtett ki. 
Ezt egy igen érdekes, vonzó szabado elő- 

És Méhely Lajos főreáliskolai tanár ur 
ekezése: „Áz állatok symbiosisaról" követte, 
elyet a figyelmes hallgatóság jól kiérdemelt, 
bs tet szésnyilvánitásokkal jutalmazott. 
Az érdekes telolvasás után folyó ügyek, 

V- s tanácskozási rend megállapitása s bi- 
Bági jelentések következtek, melyek közölt 
áló élénkséggel s érdeklődéssel tárgyaltatott 
országos tanitói árvabai s ez e tankerület- 
létesitendő ,Tanitótestületi segély 

atc. 

A délutáni gyülés első tárgya Stadach 
felolyasása volt a népiskola mértani anya- 

ól maga a hirdetett pályakérdésekre beér 
ett munkálatokra vonatkozó jelentéseket ter- 
ették elő Jánó Lajos és Végh Mátyás 
Mók, a két legjobnak s dicséretre ajánlott 
Ika jeligei tevélkéje felbontatván, mind ket- 
BI Spaller József r. k. tanitóneve ttint 
kit soksoros eljenréssel tüntelett ki a köz- 
l ei. 

Azután megválasztattak a választmányi ta, 

. Melleklet a „BRASSO" 128-ik (november 3-ilki) szamához. 

gok és pedig következők: Barcsay Albert- 
Bartha Károly, Bitay Sándor, Csete Bálint, 
János Lajos, Kövér Lázár, Paál Ferencz, Sá- 
va András, Spaller József, Szász Károly és 
Végh Mátyás. Ellenőrnek: Kovács Mihály. 

Ezzel a közgyülésnek vége volt. Bede 
Dániel elnök néhány szóval elbucsuzott kartár- 
saitól, befejezve egy lejárt évet és megkezdve 
egyuttal egy uj évet. 

magyarok istenének áldása legyen ez 
uj év munkáján ! 

Helyi és vidéki hirek. 
Károly Lajos főhercaeg meleg hangu levél kisé- 

retében magyar név aláirásával ellátott arczképét kül- 
dötte gyönyörű bronzművü keretben Gróf Bethlen An- 
drás főispán urnak. Ezzel akarta a főherczeg köszö- 
netét kifejezni a főispánnak itt időze alkalmával ré- 
szesült meleg fogadtatásért. 

Gróf Bethlen András főispán október 31-én este 
a személyvonattal Szebenbe utazott, hol e hó 2-án 
megnyitotta a szász universitási gyülést. 

23.50/, Brassó város pótadója már csak 23.50/, 
lesz. Egy fél százalékkal a megyei közgyülés szálli- 
totta le. 

Közgyülést tart holnap délután 3 órakor saját 
helyiségeiben a »Brassói magyar polgári kör.. 

Halottak napja. A legszebb ünnep, melyet a 
keresztény világül halottak papja. A hátás megemlé- 
kezés halatainkról. E szép ünnépet az idén is hozza 
méltóan ülték meg a jobb hazába költözöttek hátrá- 
maradottai. Csötórtökön este a róm. kath. temető 
valóságos langtengerben ászott, a kegyelet lángjai vi- 
lágitották be, - mindenki sietett drága halottja em 
lékenek néhány lángot gyujtani, s koszorut vinni. 
Megható látványokban nem volt hiánv s a sok zo- 
kogó ááva és ösvegy mélyen meginditá a közönséget. A 
r. kath. főgymnasium VI. osztálya is szép jelét adta ke- 
gyeletének, saját kezdeményezéséből és jószántából di- 
szitette fel s világitotta meg néhai osztálytanára, Ba- 
logh Tamás sirját. Nagyon szép eselekedet az ifjuság- 
tól, melylyel önmagát tisztelte meg. 

Hangverseny. Ma este 8 órakor a Nr. 1 termé- 
ben a brassói mükedvelők egylete a ph lharmoniai 
társulat közremüködésével az egylet a0 évi fenállásá- 
nak alkalmából ünnepi hangversenvt rendez. Az estély 
ritka zenei élvezetet igér. A műsor érdekesen van 
összeállitva és a közremüködők száma 60; tehát oly 
zenekart álkalmunk hallani, milyet Budapesten kivül 
az országban sehol nem találunk. Hogy a műsor da- 
rabjai müvészi módon is érvényesüli fognak, arról 
az egylet jó hirnevén kivül Brandner Antal, 
kitünő karmesterünk lelkismeretessége is kezeskedik. 
A műsor 5 számból ált: Cherubini egy nyitányából 
(Az Abenceragesk), egy hegedühangversenyből sene- 
karkisérettel, Glück Iphigenia Aulisban czimüű operá- 
jának egy részletéből és Reineckének Manfrédhoz irt 
előjátékából és végül Haydn G-dur (Militár) Synpho- 
niájából. A hangversenyre táncz következik. Belépti 
dij személyenkint 1 frt. 

Talány. Racástia. Találd ki kis fiam mi az? 
kérdi a tanitó. Hát Rako dó, feleli a kis nebuló Nem 
Rakodó, hanem Rákosd község Hunyadmegyében, 
vigasztalja a kis fiut tanitója. Hát tanitó bácsi mondja 
meg, hogy miért torzitják ugy el a románok a magyar 
városok és községek neveit: Osorheliu, Odorheiu 
Racastia? Azt ne tőlem kérdezd, vágja vissza a 
tanitó, hanem eredj Brassóba, ott tandijt sem- fizetsz 
s mégis megtanitnak rá, csak szegénységi bizonyit- 
ványt vigy. 

Vármegyeház felszentelési bál lesz november 
17-én Segessvárt. A rendezőség erre következő meg- 
hivót bocsátotta ki: Meghivó az özv. id. bethleni gróf 
Bethlen Gáborné, grót Bethlen Klára urnő ő Méltósá- 
gának védnök-ége alatt Nagy Küküllővármegye uj szék- 
házának felszentelési ünnepélye során 1888. november 
17-én Segesvárt a megyehéz disztermében a megyei 
tisztviselők nyugdijalapja javára rendezendő zártkörü 
vármegyeház felszentelési bálra. Rendezőség : bethleni 
gróf Bethlen Gábor, bál-biz. elnök, Somogyi István, 
b.-b. alelnök, báró Szentkereszty Pál, b.-b. alelnök, 
Baumgarten K. Dr., jegyző, Kraus Fr. Dr., pénztáros, 
Imecs Jenő, ellenőr, Sechuster Frigyes, ellenőr, bál- 
bizottsági tagok Kezdete esti 9 órakor. Belépti jegyek : 
Uraknak 2 frt., hölgyeknek 1 frt. 50 kr. személyen- 
ként s előre a meghivó előmutatá-ával Martini E. ur 
czukrászdájában válthatók és este a pénztárnál. A 
tánczokhoz a zenét Salamon János, kolozsvári ismert 
ezigány-zenekara fogja szolgáltatni. A kik tévedésből 
meghivót nem kaptak volna, sziveskedjenek a bizott- 
ság bármelyik tagjához e végett mielőbb fordulni 
Megjelenés estélyruhában történik. . 

Pályázati hirdetmény. A magyar éjszakkeleti vasut 
igazgatósága egy hirdetményt bocsátott ki, a melyben 
az 1889 évi szükséglet biztositása végett pályázatok 
benyujtására hiv fel. A szükségleti czikkek a követ- 

tott a czárnak, életét veszté. 

kezők : külön féle fák, faáruk, kőanyagok és kőáruk 
aayagáruk, ásványszén, pokróczok szőnyegek stb. szén- 
kosarak, géphajtó szijak, bőrök, szijgyártó- és bőrön- 
dös áruk, papiráruk, petroleém, terpentin, mázak, stb. 
vas, réz és horgany-gálicz, kapák, bádogosáruk, 
szerszámok, órák stb. Benyujtási határidő f. év no- 
vember hó 18-ika. A hirdetmény a brassói kereske- 
delmi és iparkamara irodájában betekintethetik. 

A legkisebb százaléktétel. 
A sebesülések és ezek gyógyulása fölötti statisz- 

tikája, mely a különféle országok katonai kórházaiban 
összeállittatott, mutatja, hogy a sebesültek közül, kik- 
nek mája volt sérülve, a kigyégyultak legcsekélyebb 
százalékszámát mutatja fel. Ha ezen szerv nagyon 
megsérülve volt, minden gyógyulás előre ki volt zárva; 
csupán könnyü májsérüléseknél volt gyógyulás és tö- 
kéletes kiépülés lehetséges. 

Azon sebesülteknek, kik a fejen, a tüdőkön és 
egyéb nemes szerveken nehéz sérelmet kaptak, sokkal 
nagyobb kilátásuk van gyógyulásra, mint a májsérül- 
teknek. Ez eléggé bizonyitja, mily nemes szerv a máj 
és mily gyöngéd a maga természetében. Ha a venózus 
vér a testen át a tüdőbe folyik, legelőször a májon 
keresztül megyen, itt a mérges részeitől megtisztittatik 
és részint az emésztésnél, részint mint hajtószer talál 
alkalmazást. Ha tehát a máj beteges állapotban van, 
akkor ezen venózus állagok egy része magában a 
szervben megtelepedik, a helyett hogy azon czélra 
fordittassék, a melyre a természet azokat elhatározta; 
egy másik része a vérbe megyen át és a helyett, hogy 
ez uj életerőt és erősséget a test minden részeinek 
kölcsönözve, az egész rendszert tönkre teszi. 

Ez által keletkeznek ama, oly veszélyes máj- és 
egyéb betegségek, mmelyek, ha korán nem hárittatnak 
el, idültekké válnak és legyőzésükben felette konok 
természetüek. Dr. Boetteher F. orvos következő sza- 
vaknak irója: Tisztelettel értesitem, hogy Warner's 
Safe Cure általam idült májbetegség ellen jó sikerrel 
használtatott.. Warner's Safe Cure egy üveg ára két 
forint és a legtöbb gyógyszertárban kapható. – Füzet 
ingyen és bérmentve megküldetik, czimezendő: War- 
ner H. H. és ta. főraktára Pozsonyban. 

Táviratok. 

Brüssel, nov. 2. (A [„Brassót eredeti 
távirata) Aumale herezeg a párisi gróffal szem- 
ben, önálló konzervativ-pártot alaöitott, mely- 
nek feladata lesz, támogatni a köztársaságot. 

Haage, nov. 3. (A „Brassót eredeti tá- 
virata) A király állapota torokgyullagás követ- 
keztében aggasztóvá vált. : 

Bukarest, nov. 2. (A „Brassót eredeti 
távirata) Carp külügyminister kijelenti , hogy 
a kabinet politikai jellege a választások által 
semmi irányban sem befolyásoltatott. 

Budapest, nov. 3. (A „Brassót eredeti 
távirata.) A képviselőházba ma benyujtatott a 
véderő-törvény. Főbbpontjai ezek: Á hadi lét- 
szám 80á.000, de intézkedés, hogy a létszám 
szükség esetében tényleg rendelkezésre álljon, 
ezért az évenkénti ujonczjutalék néhány ezer- 
rel több leend. A honvédjutalék szintén bizto- 
sittatik. A hadilétszám törvényben nincs meg- 
határozva, a törvényhozás 10 évre megszavazza 
az ujonczjutalék nagyságát. A hadseregnek és 
honvédeknek póttartalékosai lesznek. A védkö- 
telezettség 21-dik életkorban kezdődik. Az ön- 
kéntesek, kik a tartaléktiszti vizsgát nem teszik 
le, még egy évet tényleg szolgálnak, s a szol- 
gálati évben tanulmányokat folytatni nem le- 
het. A tsngerészet számára ugynevezett ten- 
gerészeti tartalék szerveztetik. 

Belgrád, nov. 3. (A ,„Brassót eredeti 
távirata) Az alkotmány reviziójára kiküldött 
bizottság ma tartja első ölését, mely alkalom- 
mal a királytól nagyfontosságu enuncintiot 
várnak. 

Pétervár, nov. 3. (A ,„Brassó eredeti 
távirata) A vasuti szerencsétlenségvél a vonat 
40 verst-nyi sebességgel haladt óránként. Elő- 
ször a közlekedési minister kocsija siklott ki, 
utána a mozdony és a többi kocsik. A csá- 
szári család a vasuttöltésre esett, a kocsifedél 
beboritotta őket, a szolga ki épen kávét nyuj- 

Olga nagyher- 
czegnő kiesvén a kocsiból, lecsuszott a töltésen 
sértetlen maradt, ugyszintén Mihály a nagy- 
herczeg, ki nehány perczig a romok alatt volt, 
míg kihuzták. 

Odessa, nov. 3. (A „Brassó eredeti távi- 
rata) A kaukázusi vasutak igazgatója főbe lőtte 
magát mivel elboasáttatását várta. 

Hága, nov. 3. (A „Brassó" eredeti távirata) 
A király állapota reménytelen, minden órában 
várják halálát. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 
Szterónyi Józset. 
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E trasl a már 33 év óta fennálló, a magas miniszterium ál- sész 
r gyári veteket 

tal engedélyezett Vautier-féle (Votyé-féle) magán-leánynevelő intézetbe min- g a z 

den időben felvétetnek növendékek a következő feltétel
ek mellett: s s s SIEGEL-IMHOF 

1. Az intézetben lakás, teljes ellátás s az alább elésorolt kötele- : me sá c 

a zett tantárgyakban való Oktatásért fizet egy tanuló 25 Írtot havonkint. a s E T g posztogyári raktár Brünnben. 

2."" A nem kötelezett tantárgyakban való oktatás dija a belépéskor s ?s geezes s = Egy elegáns őszi- vagy téli 

külön állapittatik meg. 
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3. Kik nem az intézetben laknak (künlakok),
 azok annyi havi tan- 

e.g s ferfi öltönyre 

pénzt fizetnek, a mily mértékben veszik
 igénybe a tantárgyak tanitását. z z Zsz = . elég egy szelvény 3 10 mtr, vagyis 

4. Szerényebb viszonyok között élő uri családok gyermekei, vagy s Esba e s 4 bécsi rőf hosszaságban. 

ha egy cszládból két harom növendék lép az intézetbe, részben dij-elenge- z e s
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s 1 c 
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5. A benlakóknak magukkal kell hozniok: 6 irget, 6 gatyát, 6 pár 2 sges = = aáb írt közönsékes en 

harisnyát, 3 szoknyát, 4 háló kabátkát, 1 mádráczot, 4 lepedőt, 2 párnát, g 
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0 - 6. Kötelezett tantárgyak : 
: ag g me s valódi gyapjuból. 
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2. Magyar nyelv. 9. Természetrajz. : egsss g s o választékban: selyemmel átszőtt m 

3. Német nyelv. 10. Természettan. 
ves : x kamgarnok, felső-kabát szövetek, fel 

4. Román nvelv. 11. Szépirás. 
e o s s s é palmerstonok és boy télikabátokra; en 

5. Franczia nyelv. 12. Rajz. 
- - loden, vadászok és gazdák számára, m 

6. Számtan. 13. Kézi munka. 
s peruvieme és tosking salonruhák, be 

7. Földrajz. 
a szövetek női ruhák számára stb. 

7. Nem kötelezett tárgyak : 
Jó áruért és pontos kiszolgáltatás- 

1. Angol. 4. Ének. S a ért kezesség. bi 

2. Olasz nyelv. 5. Táncz és tornászat. 
Minták insven s bérmentve. az 

3. Görög nyelv. 6. Uszás. 
Mi d fel ka és kalapdlszek abb d sz7 

Jegyzet. Intézetemben van egy franczia, egy angol, 
egy magyar és . Mindenféle ruha- és kalapdiszek a legula divat szerint. es 

német társalgónő, kik mindannyian tanitással is foglalkoznak; továbbá egy 
mmsssm bi 

magyar, egy német, egy román, két zongora, egy ének és egy olasz férfiu e 
zh 

tanerővel rendelkezem. 
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Brassó, 1888. szeptember hó. 
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1-étöl kezdve 
Ujpest, iőuteza 75. 

Ujpest, főutoza 75. a 

k s 
Első magyar k 

a a r [ .z . 

m Netherikus olajok, essencziák és coulörök stb. b 
0 b ..g. ' 2 2 z 

g 
különlegességek gőzerőre berendezett gyára. 

j 

kamatoztat giro-betéteket és magza DIETRICH es FISCHER 
e 2 [ 2 - z 7 

fizeti a betétek után a kamat-adót. Tjpest, főutoza 78S- 
ű 

felajánlják különlegességeiket, illó olajok-, couleurökben és kitünő 

át sz 21 Az igazgatóság. rum-essencziákban 
g fölülmulhatlan kitünő minőségben, legolcsóbb árak

on. : 

EECE acaFEaEFETFECEETE Ezen jeles készitmény ek minőségben kiállják a versenyt a 

külföld bármely hasonnemü készitményeivel. 

———— 

1 

mrnurmememsztee : Igon fontos regalbérlők, mm-, likör- ég pálinkagyártókvak. 1 

s ErSESS sm
o .... 

Árjegyzékek bérment
ve. . 

Felhivás b hölgyek
 ez! E Mindennemü szeszes italoknakja háztartásban valá elállitás

ára utasitási köny- 

E 

vecskével dijtalanul szolgálunk. 

H Dr. Plausitz egészségügyi tanácsos urna
k sikerült az orvostudomány és 

zamm acar mulsam
 k 

vegyészet segélyével egy arczbőr-finomitő kenőcsöt feltalálni, melyet Qnirini ; 
1 

Alajos gyógyszerész ur, hites törvényszéki vegyész a m. kir., kormánytól nyert REP TI as ványviz! 5
 

Ezen kenőcs tulajdonsága, hogy öregebb 
hölgyeknél az arczránczok el- : 

a simitása által egészséges, üde és finom
 arczbőrt s igy ifjabb kinézést idéz elő. : . : . 

ifjabb hölgyek arezbőrének szepségét és üderégét rövid tdő alatt hatványozza; A csak rövid idő óta forgalomban lévő, [ 

é oly módon, hogy ezen tulajdonok fokozott mérvben késő évekig megmaradnak. 
kitimóő tulajdonságai és kell

emes íge mi- í 

Továbbá felülmulhatlannak bizonyult mindennemü arczfoltok, szeplők és apró : . 
: 

kelések ellen; mely hiányokat rövid használat után nemesak eltüntet, hanem : att általános elismerésnek és közkedv
eltségnek 

az arczbőr finomságát és üdeségét is helyreállitja. - Az arczbőr rég elvesztett : . 
" 

üdeségének. az arezfestés káros hatásainak és a bőr mindennemű tisz átlansá- örvendő 

gainak eltávolitására egyedül biztos hat
ással bir. Jó szolgálatokat tesz továbbá a g e 

a kézbőr puhitására és finomitására nézve. 
H me g l ! 1] s ma mima mina B ? 

Főraktár Magyarország részére: Budapest, Quirini Alajos, ujvilág-utoza 2. sz. a ep a : 1 asv any Vla 

E 1 nagy tégely dr. Plausitz fele kéz- és arczkenőcs 80 kr, 1/2 n 

találmanya. Minden tégelyhez egy használati utasitás jár. Figyelmeztetem a t. 

plausitz-féle kenőcsnek, a melynek : 
É közönséget, hogy csakis az tekinthető dr. 

tégelyén ,uirini Alajos gyógyszerész" felirat bevésve van. 

Kapható a következő gyógyszerészeknél
 : Arad: Riad L., Alba: Riegel i 

B., Agram: Pessics J., Békés-Gyula : Winkler Fer., Brassóban: Kugler Edénél, 

Debreezenben: Mihálovics J., Dijenes: J , Eperjes : Schmidt K, Kolozsvár: Dr. 

Hintz Gy., Kassán: Mégai G., Kecskemét: K
orona Zs., Komárom: Schmiedthauer 

: A., Lugos; Wértes L, Miskolcz: Ujházi K., Nagyvárad: Bleyer K., Nagy-Becs- : 

kerek: Menzer L., Pozsony: Schoiz R, Pécs; Göb K, Pahcsova. Bavuer F., 

i Szeged: Barcsai K., Szolnok: Adler M., Szabadka: Joó K., Temesvár: Albert 

a Klausmann. 
282 6-10 
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Brassó, ALEXI könyvnyomdája 

több füszerüzletben, gyógytárban és vendéglő- 

ben, valamint nagyobb mennyiség átvételénél 

a főralktárban: 

GIESEH G.mnél, 

(296) 12-12 Brassó, Szinház-utoza C12. 

A TI asvanyviz! 
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agyi miniszterének nemzete s hazája javára, dicsősé- 
gére irányuló ténykedéséről, munkásságáról általános 
vonásokban megemlékezni s ezzel az ő emlékére ren- 

dezett e szerény ünnepélyen az igaz tisztelet, a mél- 

tányos kegyelet koszorujához egy bár halvány virág- 

gal járulni. És ez oly igen illik hozzánk. 
Mert ha van valaki szent-István birodalmában, 

ki Trefort iránt hálával, kegyelet- és tisztelettel, köz- 

hasznu működése iránt elismeréssel viseltetik: az leg- 
első sorban Brassó vármegye, Brassó városa, illetve 

ezek magyar ajku s érzelmű lakossága s ezekben köz- 

vetve a Brassómegyei hivatalos titótestülete lehet. 
Avagy kihalt volna-e lelkünkből emléke amaz időnek, 
midőn magyar községeinkben az Eötvös által gyujtott 
tűz fényénél .a zsibbasztó álomból ébredni kezdve, 

emelkednek a szebbnél szebb iskolák; — vagy nem 

emlékeznénk-e már amaz időre, midőn Brassó város 
magyarsága mint egy test és lélek kér és remél ma- 

gyar iskolát, de még reményét is meghiusitá a tehe- 

tetlenségében 1s oly fanatikus nemzetiségi szükkeblüség, 
midőn hamis ala on készitett véleményével szükség- 

felettinek mondja a magyar iskolákat, — s aztán nem 

emlékszünk amaz általános, igazi hazafias örömre, 
melyet Trefort Ágoston szerzett nekünk, midőn 1875- 
ben Brassó városában két állami népiskolát nyitott meg. 

Bizony, Trefort Ágoston alkotásaiból nekünk 

brassómegyeiknek, kiválólag pedig brassóiaknak jutott 

az oroszlánrész. Ezt hirdetik megezáfolhatatlanul jól 
szervezett elemi népiskoláink , hol több mint 600 fiu 

és leány-tanuló részesül az iskola áldásaiban, — ezt 

bizonyitja mintaszerűü polgári leányiskolánk, mely hat- 

hatósan befoly a nőnevelés mint fontos nemzeti ezél 

elérésére, – e mellett tanuskodnak az alsófoku ipa- 

ros tanoncz-iskola, a középipar- és közép kereskedelmi 

iskolák, melyek hivatva vannak a proletárizmus kiszo- 
ritásával az ipar és kereskedelem terén értelmes és 

szakegyéneket képezni s szolgáltatni a magyar fajnak; 

erről beszél az állami főreáliskola készülőfélben levő 

palotaszerű épülete, mely hivatva van reális, csalha- 

tatlan tudományt, egészséges közszellemet, hazafias 

érzűletet plántálni és növelni e területen s szent-István 

birodalmának e délkeleti pontját erős védbá-tyájává 

tenni a magyar nemzetnek. 

Trefort hozzánk való jóakaratáról tanuskodnak 

a mind nagyobb é. nagyobb lendületet vevő kisded- 

óvók és gyermekmenhelyek, — jóakaratát, szeretetét 

tükrözi vissza egy mut évi magas rendelete is, mely- 

ben kétségkivül a megyebeli magyar elem erősbitését, 

szabad szellemben leendő fejlődését czélozta hálára 

kötelezőleg 1887. évi szeptember hó 21 én 33.613 sz. 

alatt kelt magas rendeletével a brassómegyei csángó- 
kat, a tiszai egyházkerületnek, mint hazafias szellem- 

ben kormányzó főhatóságnak alája rendeli, s ezzel a 

jóravaló, munkás és törekvő szabad csángó népnek 
százados óhajtását, kérését teljesité. 

Bizony, méltő dolog, mélyen tisztelt ünneplő kö- 

zönség! hogy sziveinkben tisztelet, hála és kegyelet 

honoljon annak emléke iránt, ki egész életét hazájá- 

nak, nemzetének nemes szolgálatára szentelte s ki az 

ő alkotásaiból nekünk oly szép és bő részt juttatott. 

Itt e helyen azért, mely teplommá szenteltetett, 

itt a kegyeletnek ez egyszerű ünnepén szoritsunk egyet- 

értő kezet, szent ügyszeretettel folytatni a munkát, 

harezolniharczot, melyet elköltözött vezérünk oly szent 
lelkesedéssel munkált, de be nem végezhetett. 

Trefort egész élete munka és alkotás volt; az 

ő példája melegitsen, hevitsen tettre, alkotásra azon a 

téren, melyre elhivattatánk; az ő példájából tanuljuk 

meg erős lélekkel szenvedni az élet csapásait és a 

szenvedések közepette a nemes és közhasznu munká- 

ban keresni vigasztalást, enyhületet; az ő példája ta- 
nitson mindnyájunkat, mint e hazának fiait s leányait 

szent igaz és tettetés nélküli hazaszeretetre; mindenek 
felett pedig az ő példájából tanuljunk lelkiismeretet, 

pontosságot, kötelességeinknek teljesitésében. Ezek az 

erények lesznek azok, melyek virágaiból Trefort Ágos- 

ton emlékére a hervadhatatlan s hozzánk és hozzá 

legméltóbb kegyelet-koszorut fűzhetjük, s állandó em- 

léket emelhetjük. Ekkor fog Trefort élő szelleme fe- 
lettünk őrködni, mert : 

»Nem halt meg az, ki milliókra költi 
Dós élte kincsét, habár napja múl, 
Lerázva mindent, a mi benne földi, 
Egy éltető eszmévé idomul.. —*) 

A beszéd nagy tetszést aratott, minek a 
jelenlévők lelkes éljenzéssel adtak kifejezést, a 
melyek elhangoztával a dalárda praeczizitással 
adott elő egy meghatóan szép dalt, zajos tap- 
bokat aratva. 

Ezután Paál Ferencz apáczai igazgató- 
tanitó olvasta fel következő emlékbeszédét Bu- 
zogány Áron felett: 

*) Az életrajz megirásánál néhol szószerint is felhasz- 
náltam Szász Károly, Fazakas József és Mélik József urak ily 
hemü munkálatait. Józsa. 

,Néhány hó választ el az évtől, hogy Buzogány 

Áron ravatalát gyászolva körülállták az ő szerettei, 
barátai s fájó részvéttel kisérték örök nyugalomra 
Magyarország tanitói. 

Ezen gyászos fájdalomban részt vett a brassó- 
megyei hivatalos tanitó-testület is, melynek az ily korán 

elhunyt tiszteletbeli tagja vala. - Most, midőn a fájó 
emlékek az idő által részben beheggesztettek, illendő 
dolog, tudni, hogy ki volt ő és mije vala Magyaror- 

szág tanitói karának ! 

Kit az önzetlen szeretettel és tisztelettel rajon- 

gunk körül, az ránk nézve meg nem szűnhet, el nem 

enyészhet ! 

Foglatatoskodunk személyével, cselekedeteivel; 

örökös érintkezésben állunk szellemével; akarata befoly 

ráuk és irányit életutainkon; szelleme mindig körü- 

löttüunk lebeg s vele foglalatoskodva, emlékét megőriz- 

zük, halhatatlanitjuk. 
Avagy, lehetne-e elszomoritóbb tudat a szeretőkre 

és tisztelőkre nézve, ha ennek tárgya a halál hideg 
lehellete által megsemmisithető lenne?! Megsemmisül 

a por, de a szellem él, diadallal uralkodik s örök 

emléket teremt magának ! 

Ki a családi és baráti érzelmek ápolása mellett 

a köznek, egy nemzetnek szentelé életét, méltó az 
emlékezetre. 

Ez érzelem hatása alatt kisérlem meg, mint sze- 
rény tagja a tanitó-testületnek, Buzogány Áron mi- 
niszteri osztálytanácsos emlékezetét felujitani, mert ő 

már többé nincsen! — elköltözött annyi jeleseinkkel 

egyetemben a fárasztó munka teréről, hát ahagyva 
az utódokra a már kijelölt alapon az épület befejezé- 
sét. Vajha gyenge tehetségemet feledtetné tárgyam 

szeretete s az odaadás, melylyel elköltözöttünk emlé- 

kének adózom! 
Buzogány Aron egyike vala azoknak, kik Ma- 

gyarország népoktatásügyét az utolsó negyedszázad 

alait oly magas tökélyre emelték s oly bámulatos ered- 

ményt idéztek elő uttörő munkájokkal. 
Mint annyi sok jelesünk, csaknem semmi külső 

segedelem nélkül, önerejére utalva, vivta ki azt a tisz- 
tes nevet, melynek Magyarország tanitói kara kivétel 

nélkül s hitfelekezete szeretetteljes hálával adózik. 

Udvarhelymegyéből Ujszékelyről származott, egy- 
szerű székely nemes szülők adtak neki életet 1834-ben. 

Fiatal gyermek-éveit szülői körében töltötte. - 

Már atyja Buzogány József, ki egyike volt Erdély mü- 

veltebb embereinek, szeretettel viseltetett a tudomá- 

nyok iránt; szerény gazdatiszti jövedelméhez mérten, 

aránylag sokat költött az irodalomra s messze hires 
könyvtára s szives modora, a vidék müveltebb ele- 

meit igen gyakran házához vonzotta. Anyja, Tasnádi 
Zsófia, egy derék magyar asszony volt. 

lly körben növekedett az ifju Buzogány s itt 

szivta keblébe a tudományok iránti vágyat s ily kör- 

ben fejlődött belőle az a finom, előzékeny modoru 
ember, kit egész életében mindenki, kinek vele ügye 

volt, csak szeretni és becsülni tudott. Itt erősödött 

meg benne az elcsüggedést nem ismerő akarat, hogy 

a tudományokban magát kimüveli; mert ne feledjük, 

14 éves volt még csak, midőn a szabadságharecz alatt 

atyját s a kevés vagyont is elveszté és ő a helyett, 

hogy elcsüggedne, iskolai bizonyitványával zsebében 

indul Kolozsvárra, azzal a szilárd elhatározással, hogy 

ámbár semmije nincs, mégis megküzd, ha Isten sege- 

delmével befejezhetné s czélt érhetne! 

A Küküllő és Nyikó kies vidéke, tán- más lég- 
kört áraszt, más szellemet teremt s különb egyént 

nevel! - hisz ez az a vidék, mely az unitárius val- 

lás-közönségnek a legtöbb jelest adá és adja folyton ! 

Ennek hatása alatt állott Buzogány is és nem csoda, 

ha ő benne se lett következetlen teremtő és képző 
hatalma. 

Nagy küzdelmek között, de kitünő eredménynyel 

folytatván Toroczkón megkezdett tanulmányait, előljá- 

rói s tanárai figyelmét magára vonta és ezek ajánlata 

folytán jutott több előkelő családhoz nevelőnek. Mint 
nevelőnek a hire oly gyorsan terjedt, hogy a legte- 

kintélyesebb családok versenyeztek őt megnyerhetni, 

vagy ha ez már lehetetlen volt, őt kérték fel, tanuló- 

társái közül valakit ajánlani. Volt tanitványai ma is hálás 

szivvel emlékeznek rá, ki az ő könnyü és értelmes 

előadásával, érdekes fejtegetéseivel tárgyát igen meg 
tudta kedveltetni. 

Szabad idejét a folytonos képzésre forditotta. 

Kedvencz foglalkozása volt a magyar remekirók olva- 

sása, s hogy a nyugoti irodalom kincseit is tiszta for- 

rásból élvezhesse, megtanult németül, francziául, an- 

golul s már mint VIII.ik gymnasialis osztályu tanuló 

a német nyelv köztanitójául alkalmaztatott. 

Szelid modora s mindenki iránt melegen érző 
szive, megszerezte tanuló-társai szeretetét, bizalmát s 

ennek kifolyása lett, hogy tanuló-társai részéről oly 

kitüntetésekben részesült még mint gymnasiumi ta- 

nuló, melyekhez joga az ideig csak idősebb theologu- 

soknak vala. 

1855-ben az érettségi vizsgálatot kitünő ered- 
ménynyel letévén, a papi és tanári pályára készülendő, 

a theologiára lépett. - Az unitárius egyház szerény 
anyagi viszonyaiból következőleg, kezdettől meg volt 

az a szokás, hogy a kitünőbb theologusok a gymna- 

sium mellé csatolt elemi osztályoknál mint köztanitók 

alkalmaztattak s igy Buzogány is két évi theologus- 
kodása alatt köztanitó volt. - Két évi tanitóskodása 

alatt megmutatta, hogy ő nemcsak kitünő tanuló, de 

kitünő tanitó is tud lenni! Tárgyait oly szeretettel, 

lelkesültséggel s alapossággal adta elő, hogy az évzáró 

vizsgák eredménye mindenkit meglepett s elismerést 
szerzett neki. 

A theologiai tanfolyam elvégzése után tanárrá 
jelöltetvén, tanulmányai tökéletesitése s ismeret szer- 

zése czéljából külföldi egyetemek látogatására indult. 

Két évet töltött külföldön, hangya-szorgalommal gyüjtve 

az ismereteket. Látogatta a göttingai, berlini, párisi 

és londoni egyetemeket. A göttingai egyetemen tör- 

tént, hogy egyik tanára, érdeklődve a magyar viszonyok 

iránt, több dologban kért tőle utbaigazitást s alapos 

történelmi ismereteiért igen megkedvelte. Buzogány 

viszonzásul tanárának leforditotta Szabó Károly Ve- 

zérek kora czimü történelmi munkáját. 

Tanulmány-utja alatt folyton rajta volt, a hazá- 

nak és egyházának is szolgálatokat tehetni. Igy lon- 

doni utjában, hol Ferencz József jelenlegi unitárius 
püspök barátjával mint az erdélyi unitáriusok képvi- 

selői jelentek meg az angol unitáriusok nagygyülésén, 

hazafias beszédeket tartva, igyekeztek az angol közvé- 

leményt az elnyomott haza és szenvedő egyház érde- 

kében megnyerni. S ezen fellépésüknek, ha közvetlen 

hatása a hazai ügyekre nem is lehetett, közvetett volt. 

A testvériség érzete a gazdag angol unitáriusoknál 

felébresztetvén, kezdetét veszi a meghálálhatlan áldo- 

zatkészség, mely által a sz.-kereszturi algymnázium 

részben felépül, a londoni egyetemen magyar unitárius 

ifjak képzésére alapitvány tétetik, a kolozsvári theolo- 

gián egy tanári állás szerveztetik s fenntartása örökre 

biztosittatik, ez és sok más hasonló cselekmény, a melyek 

ha közvetlen nem is nemzeti ügyet szolgálnak, köz- 

vetve a nemzet erejét gyarapitják. 

Buzogány külföldi utazását bevégezvén, a ko- 

lozsvári unitárius főgymnasiumnál mint tanár lett al- 
kalmazva, s ezen időtől kezdődik önállóbb müködése. 

A földrajz, történeiem és irodalom voltak tár- 
gyai, melyeket előadott. Hivatását szeretettel és szak- 

értelemmel folytatta, mi mellett tanuskodik, hogy ezen 
időben irt földrajza erdélyrészi középiskoláink és ta- 

nitóképezdéink legáltalánosabban használt kézikönyve. 

Tanári hivatala mellett rendezte, mint könyv- 

tárnok a 16 ezer drbból álló főiskolai könyvtárt; mint 
kolozsvári másodpap, hiveinek szeretetét birta s az 

egyház pénzügyi rendezése körül elévülhetlen érde- 

meket szerzett, s mint az egyháztanács előadója és 

egyik jegyzője, szakértelme s hivsége által vivott ki 
közbecsülést. 

Kilencz évi buzgó tanársága és tevékenysége ju- 

talmául érte azon kitüntetés, hogy Br. Eötvös József 
halhatatlan emlékü miniszterünk felhivása folytán a 

vall. és közoktatásügyi miniszteriumhoz az unitárius 

egyház részéről kinevezendő titkári állásra, az Egy- 

házi Képviselő Tanács egyhangu döntése alapján Bu- 

zugány Áron lett ajánlatba hozva. 
Távozásakor az ifjuság, tanár-társai és előljárói 

a legrokonszenvesebb óvácziókban részesitették, de a 

veszteség feletti fájdalmat csak a kitüntetett tanár 

méltó jutalmaztatása enyhithette! 

Buzogány mint miniszteri titkár, kezdetben a 
prótestáns- és zsidó vallási ügyek osztályába osztatott 

be, de csakhamar kedvenez szakjához, a népoktatási 

ügyek intézéséhez helyeztetett át, hol később mint 

ez ügyosztály helyettes főnöke érvényesithette tehet- 

ségét és szervező képességét. 
Mint hivatalnok, hivatását a legmelegebb szere- 

rettel, pontosság- és igazsággal igyekezett betölteni. – 

A szegényes viszonyok között elő néptanitók sorsát a 

hol csak tehetett, telies igyekezettel javitotta. Magyar- 

ország népes tanitói karának igen sok tagja fordult 

hozzá, pártfogását kikérve és soha nem fordult elő 

eset, hogy az ily ügyeket ne az igazság és méltányos- 

ság szerint intézte volna el. A kinek csak személyes 

érintkezése volt vele, a legnagyobb elismeréssel és 

tisztelettel nyilatkozik az ő igazságos lelkületéről, 
Meleg hangon üdvözli a tanitói javadalmazások 

erdekében tett jutalmazási intézkedéseket, — de ugyan- 
akkor szorgalomra, buzgóságra int; szivünkre köti a 

pályaszeretetet s elitéli a kis körben meg nem elége- 

dőket, kiket talán a szerepelhetési viszketeg gyötör. 
Mint főhivatalnok, egyike vala azoknak, kiket 

megnyerő modora, mindent szemügyre vevő vizsgáló- 

dási vágya és szivélyes bizalma folytán az annyi al- 
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kalommal szükségessé vált szervezések: egyesek, testü- 

letekkel kötendő egyeszségek alkalmával leggyakra
bban 

igénybevettek. Ilyneműü müködésében hazánk legna- 

gyobb részét bejárta, a legkülönfélébb társadalmi kö 

rökkel érintkezésbe lépett s a mellett, hogy megbiza- 

tásában mindkét félre nézve teljes megelégedéssel járt 

el, a legkedvesebb emlékeket hagyta hátra. Rábeszélő, 

engesztelékeny természeténél fogva, nem egyszer mint 

a béke angyala jelent meg, hogy az ellentéteket ki- 

egyenlitve, a jó ügyet a szenvedéstől megszabaditsa. — 

Általában ő volt, kit mint biztost a leggyakrabban 

igénybe vettek. 

Ennyi oldalu elfoglaltsága mellett tudott magának 

módot és alkalmat szerezni, közvetett uton is szolgálni 

a népoktatás ügyét. 

A Néptanitók Lapjának kezdettől fogva rendes 

munkatársa, sőt ennek ujjá szervezése óta egyik fő- 

rovatát, a Hazai és külföldi eseményeket önállóan szer- 

szerkesztette, – melyet könnyen áttekinthető s mag- 

vas irályával egyik legérdekesebb rovatává téve, – 

hatékonyan közremüködött ezen lap népszerüsitése s 

kedvessé tételével. 

Hivatalos körén kivül szervezte a budapesti uni- 

tárius egyházközséget, melynek hosszu időn át lelkileg 

és anyagilag is egyik éltetője s fentartója volt. 

Irodalmi munkásságát leginkább a hirlapirás terén 

alkalmazta. Mint kolozsvári tanuló, az ifjuság által 

fenntartott ,Olvasó tarsaság" jegyzője s kisebb elnöke 

munkálkodott, — szerkesztve az egylet havi közlönyét; 

később, mint a kolozsvári lapoknak egyik főmunka- 

társa, tartalmas tárczái, külföldi szemléivel keltett fel- 

tünést, szerkesztette egy ideig a ,Keresztény Magvető' 

czimű unitárius folyóiratot, melynek élte végeig rendes 

munkatársa maradt. Mint tanár irt egy földrajzolt, 

mely szép nyelvezete s gondos összeállitásával, a leg- 

általánosabban használt iskolai könyvek közé emelke- 

dett rövid idő alatt; mint a Székely müvelődési és 

közgazdasági egylete titkára, szerkesztette ennek év- 

könyveit. 

Tevékeny munkássága több irányban lett méltá- 

nyolva. Boldog emlékü Trefort Ágoston minisztersége 

alatt osztálytanácsosi rangra emeltetett; mint a nő- 

nevelésügy lelkes munkása, eszméi érvényesithetéseért 

a budapesti áll. t. nőképezde igazgató tanácsi tagjává 

neveztetett ki. Több tanitó-egylet disztagjává válasz- 

totta; — ezzel óhajtván viszonozni a meleg szeretetet. 

Fáradtságot nem ismerő munkakedve, testi erőt 

nem kiméő tevékenysége, a szervezetet végre is pró- 

bára tette. Az 1886. év folytán sokat betegeskedett s 

hogy egészségét helyre állitsa s életét családja részére 

biztosithassa, a tevékenység teréről vissza lépett, nyu- 

galomba vonult, - de a mértéket nem ismerő mun- 

kásság már alapjában megrenditette volt a testet; a 

szellem még ép, erős volt, de a testnek a remélt meg- 

ifjadás többé visszaszerezhető nem vala, - mig nem 

f évi február hó 25-én 54 éves korában Magyarország 

népoktatás ügyének nagy veszteségére, Magy rország 

tanitói karának mély fájdalmára, örökre elszenderült. 

Hiv munkás! elvégezted rövid, de tettekben dús 

életedet. Mi kicsinyek, kik örök idökre büszkén valunk 

magunkénak, – hálás szivvel gondolunk rád! Kicsi- 

nyek vagyunk, erőnk gyenge, - de te életeddel mu- 

tatád meg, hogy semmiből miként lehet mindent te- 

remteni. Világitó példakép fogsz előttünk lebegni, biz- 

tatva a megharczolt munka jutalmával. Te megmuta- 

tád, hogy nem rang, születés az ajánló levél, — a leg- 

biztosabb jutalmazási alap az érdem, a hiv munkás- 

sággal, szeretettel betöltött élet ! : 

Lelkesitsen nemes példád soha nem lankadó mun 

kásságra és hivségre! : 

Végül még a dalárda énekelte el a „Szó 
zatt-ot, azután az ünnepély véget ért. 

Szép, megható ünnepély volt, - őszinte' 
egyszerü, de nemes nyilvánulása a kegye. 
letnek. 

A társas-ebéd. 

A közgyülés alkalmából mintegy hatvan 
teritékü társasebéd volt a ,„Zöldfa" szálloda 
emeleti termében, melyen nemcsak tanárok és 
tanitók, hanem a tanügy sok barátja is vett 
részt. 

A harmadik fogásnál felállott Koós Ferencz tan- 

felügyelő, poharat emelve a királyért és uralkodóház- 

ért, melyet a társaság állva hallgatott végig. Killyéni 

Endre tanár Csáky Albin gróf uj kultusminisztert kö- 

szöntötte fel. Kiss Árpád csernátfalusi ág. ev. lelkész ! 

Koós Ferenecz kir. tanfelügyelőre, a megyei tanügy ve- 

zérére emelte poharát; Biró Sándor róm. kath. főelemi 

iskolai vezértanitó a hivatalos tanitótestületet és an- 

nak fáradhatatlan tisztikarát köszöntötte fel; Rombauer 

Emil főreáliskolai igazgató a három ünnepi szónokot 

— Killyéni, Józsa és Paál — éltette; Szterényi József 

szerkesztő a tanitótestület tiszteletbeli elnökére, Orbán 

Ferencz középszakiskolai igazgatóra ürité poharát; 

Török József tatrangi ag. ev. lelkész Rombauer Emil 

tőreáliskolai igazgatót éltette, mig Borcsa Mihály bács 

falusi ev. lelkész a brassói magyarság egységére és 

összetartására emelt poharat. Mondottak még felkö 

szöntöt: Bartha Károly tatrangi állami iskolai igazgató 

a Brassói magyar polgári kör.-re, annak jelen lévő 

elnöke Papp Ferencz- és alelnöke Koródi Mihályra 

Spaller József róm. kath. főelemi tanitó a jelenlévő 

lelkészekre; Rombauer Emil Bede Dániel tanitótestületi 

elnökre; Végh Mátyás tanár a ,Brassó Czenkaljie- 

jára; Bede Dániel hosszufalusi felső nép skolai tanító 

Koós Ferencz tanfelügyelőre; Spaller József tanitó Szte- 

rényi József szerkesztőre; Rombauer Emil a jelenlévő 

tanitónőkre. Mondatott ezeken kivül még több más 

felköszöntő is, de ezekre tér szűke miatt ki nem ter- 

jeszkedhetünk. 

A kedélyes ebédnek három óra előtt vé- 

get kellett vetni, mert 3 órakor kezdődött a 

rendes közgyülés. 

A közgyülés. 

Délután 3 órára ismét együtt volt a ta- 
nitók s tanitónők serege, mire Bede Dániel 
t.-testületi elnök következő beszéddel nyitotta 
meg a gyülést: 

sMélyen tisztelt közgyülés ! 

Kedves pályatársak ! 

Mdőn ezelőtt egy évvel önök bizalmából ezen 

tisztességes állásra meg lettem választva, bizonyos aggo- 

dalmaimnak adtam kifejezést az iránt, ha vajjon ezen 

állás méltó-ágához mérten tudok-e annak megfelelni. 

Azóta egy év eltelt és az megmutatta, hogy aggo- 

dalmaim mennyiben voltak jogosultak. 

Egy évi működésünkről a felolvasandó titkári 

jelentés számot fog adni; szigoru, de igazságos birá- 

latukra számitunk. 

Ezeknek előre bocsátása után, engedje meg a 

mélyen tisztelt közgyülés, hogy én ne oszszam azon 

csaknem általánosan elfogadott elvet, hogy kiket az 

Isten nem szeret, azókat teszi tanitóvá, sőt legyen 

szabad nekem egészen ellenkező véleményben lenni; 

hiszen nincsen rózsa tövis nélkül s ha olykor a leg. 

kedvesebb rózsák szedése alkalmával érzékeny tövis- 

szurásokat kell is szenvedni, feledtesse el azt velünk 

ama nemes öntudat, hogy mi az Isten képére teremtett 

lényt vagyunk hivatva idomitani, nemesiteni, sőt mi 

több, fejleszteni.] Nem szép, nem magasztos, nem fel- 

séges hivatás ez mélyen tisztelt közgyűlés ? ! 

De meg van irva az is s ez igazság bélyegével 

csalhatatlanul meg van bélyegezve hogy elvesz a népa 

mely tudomány nélküi,4 mi a tudatlanság gőzkörét 

vagyunk hivatva eloszlatni, hogy a nép el ne veszszen. 

Nem szép, nem magasztos, nem felséges hivatás 

ez, mélyen tisztelt közgyülés ? ! 

Daczára ezeknek legyenek bár, kik elfogultságból 

vagy pláne rosszakaratból állásunkat lenézik, rólunk 

kicsinylőleg nyilatkoznak, sőt a hol tehetik, guny- 

tárgyává igyekeznek tenni, az minket ne aggaszszon, 

ügyünk iránt lankadókká ne tegyen, sőt ellenkezőleg 

álljuk meg a ostot, melyet elfoglaltunk, hiven, lelkiis- 

meretesen, habár tagadhatatlanul nélkülözésekkel is. 

A panasz soha ne legyen kenyerünk, hiszen az tani- 

tói tekintélyünk sirját ássa meg. 

Az igaz, hogy a tanitónak sok felsőbb hatóság- 

gal s igy sok személylyel is van összeköttetése, ott 

van például a tanfelügyelőség, gondnokság, iskolaszék, 

előljáróság és szülők, s hogy mindezekkel szemben, 

fordultak addig is, és fognak fordulni ezután is elé 

kellemetlen differentiák, az kétségtelen, de ha a tani- 

tó a józan ész szavára hallgat s az ész nemes logikáját 

követi, ugy ezeket mindég ki lehet egyenliteni a nélkül, 

hogy sem az egyik, sem a másiknál fájó érzés ma- 

1 radna hátra. 

Nem akarom én ezzel azt mondani, mintha azt 

kivánnám, hogy a tanitó az ilyenekkel szemben ugy 

viselkedjék, mintha azt akarná mondani: köszönöm 

hogy élek, sőt ellenkezőleg. érezze hivatása fontossá- 

gát, de egyszersmind legyen öntudatával annak is, hogy 

ő azt hiven, lelkiismeretesen teljesiti, al kor a sze- 

rénytelenség vádja nélkül követelheti meg az illő tisz- 

teletet, követelheti meg a társadalomban őt megillető 

helyet. 

A tanitói tekintély emelésének egyik igen ha 

talmas eszközét látom én abban, ha a tanitó, a tár- 

sodalomban valamely hivatásával öszszeférő kötele- 

zettséget magára vállal, - a mit kell is hogy tegyen 

— azt hiven, lelkiismeretesen, példányszerűen teljesiti, 

de ugy, hogy abból az önérdek soha ki ne rijon, 

hanem az ügy iránti legmelegebb érdeklődés. Ez ga- 

rantirozza a tanitói tekintélyt, mely a jobbak előtt 

bizonyára megteszi a hatást, az elfogultság és rossz- 

akarat jön számitásba. 

eddig mi történt, és mi történik most; nem is akaro 

intézkedett. 

Br: 
PRa, Most két fontos körülményre vagyok báto 

mélyen tisztelt közgyülés figyelmét felhivni. 

Egyik az, hogy a sziv és ész, e két iker-test, 
méltányoltasseék egyformán, az az fejlesztessék a 

huzamban; hiszen tudjuk azt, hogy az ész tulsj 3 

kiművelése, szivnemesség nélkül, a társadalomra né 

inkább káros, mint hasznos. Ha van a világon 
valahol szükség, ugy nálunk — értem főképen a v 

déket – kétszeres, sőt háromszoros szükség v, 

mert ott a szülői ház e tekintetben nem hogy segiten, 

de sőt ront. 

Tagadhatatlan, hogy minden tantárgy kiseb 

nagyobb mértékben nyujt alkalmat a sziv nemességé 

nek fejlesztésére, - de meggyőződésem szerint a hi 

és erkölcstan az a természetes talaj, melyben ez, 

legjobban tenyészik, de csak tisztán erkölcsi alapok 
tektetve. 

Nem akarom én azt birálni, hogy e tekintetben 
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senkit elitélni, csak az érdekelteknek figyelmét vagyol 

bátor ezen nevezetes körülményre felhivni. 

Hogy kiket értek az érdekeltek alatt, s kikne 

az a kötelessége, arra nézve a törvény elég világosa 

A másik körülmény, mire a közgyülés figyelmé 

fel akarom hivni, az, hogy a test fejlesztése ne tekin 

tessék a szellemiek mellett másod- vagy harmad-ren 

dünek, hanom tartsuk meg a párhuzamot itt is, hiszei 
tudjuk hogy „ép testben van ép lélek." 

Ne várjunk e tekintetben mindent a tornátó 

mert az erre nézve egy héten legfentebb két órá 

vajmi keveset tehet, hanem törekedjünk arra, hogy a 

gyermekek, mentől többször élvezhessenek tiszta, üde 
levegőt, a lehetőségig a szabadban. 

Ha a szellemi tehetség fejlesztésénél szem előt 

tartandó a gyermekek egyénisége, fejlettségi foka, ha 

sonlókép szem]ű előtt tartandó testi fejlődöttségének fok: 
is, mivel a tulságos megerőltetés inkább árt, min 

használ. Ne akarjunk tehát hajmeresztő figurák álta 

bravurt csinálni, hiszen az isko'ai tornászatnak czélji 

nem kötéltánczosok képzése, hanem egyenletes test 

tartás, szabályszerü mozgás, az izmoknak aránylago 

feszitése által a test épségének, ügyességének előmoz 

ditása, edzése, fejlesztése kell, hogy czélja legyen, mer 

igy a test zsarnoka, mely a homlokon belől müködil 

nem semmisitheti meg a többi testvér izmokat. 

A nagy ideálista, néhai Báró Eötvös Józse 

mondotta : 
aMárvány szobor helyébe, 

Ha fennmarad nevem, 

Eszméim győzedelme, 

Legyen emlékjelem. s 

Ezen eszmék méltó örököse, a magyar közmü 

velődésnek egyik legkimagaslóbb alakja, volt vallás 

és közoktatásügyi miniszter Trefort Ágoston csakne 

tizenhat évig volt ezen eszméknek hű, lelkes buzgó 

apostola. 
Ámbár tudatával birunk mindnyájan azon nag 

veszteségnek, mely a magyar tanügyet az ő halála ál 

tal érte, azért azt hiszem, hogy midőn ezen ünne 

pélyen e két szót kimondom, hogy nincs többé, min 

nyájunknak szive gyorsabban dobban, és gondolat 

egy pont felé irányul, oda, hogy e feletti legősz ntéb 

Jegmélyebb fájdalmunknak jegyzőkönyvileg is kifejezé 

adunk, hiszen ő mint ember emberi, mint hazafi, ha 

zafiui kötelességét a szó teljes értelmében teljesitette. 

Legyen áldott emléke közöttünk örökké. 

-
 

Egy másik érzékeny csapás, mely a tanügyet 

defolyt iskolai évben érte, az, hogy Buzogány Áro 

volt vallás- és közoktatásügyi miniszteri osztálytan 

csost, ki tanitótestületünk tiszteletbeli tagja volt, a kér 

lelhetetlen halál kiragadta az élők sorából. Azt hisze 

e feletti legőszintébb fájdalmunknak is jegyzőkönyvile 

adunk kifejezést. 

De ha a tanügy öröm-poharába ezek által ürö 

cseppent, nem mondhatjuk, hogy a lefolyt tanév egé 
szen örömtelenül tünt volna el, hiszen tanügyün 

egyik veterán buzgó bajnoka, Göneczi Pál államtitká 

ő méltósága, ez évben ünnepelte a magyar tanügs 

terén töltött áldásos működésének ötvenedik évél 

mely alkalommal az ország minden részében az ü 

nepelthez méltó ünnepélyek rendeztettek. 

De legméltóbb volt az az ünnepély, melyet a 

ország tanügyi emberei Budapesten május ő án fé 

deztek. Olyan impozáns ünnepélyt a főváros egyhamt 

nem látott s bizonyára sok idő telik el, a mig me 

hasonlót fog látni. 

Azt hiszem mindnyájunk óhajának adok ki 

zést akkor, midőn azt kivánom, hogy az Isten őt mé 

sokáig tartsa meg ép testi és lelki erőben, a magy? 

tanügy hasznára, kedves családja örömére, boldos 

tására ! 

feje 

téklete gár- Folytatása a 2-ik mel


